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A Saar-kérdés elintéze 

Gent, december 6 
A Nérezövetség rendkivüli tanácsa 

szerdán délután összeült, hogy a Saar- 
kérdésben határozatot hozzon. A tanács- 
közáés eredményéről, helyesebben a dön- 
tésrő csak a késő esti, vagy éjszakai 
órákban várható jelentés, ha ugyan a 
hivatalos jelentés megfogalmazásával és 
kibocsátásával nem várnak csütörtökön 
reggelig. A budapesti Az Est ugy tudja, 
hogy szerdán a tanács titkos ülést tart 
Ezen a titkos gyülésen szabják meg a 
tárgysorozatot, amely egyébként adva 
van. . 

1. A Saar-kérdés. 
2. A délszláv panasz és emlékirat ügye. 
A Saar-kérdés ügye ebben a pillanat- 

ban már elintézettnek látszik. A jelenté- 
sek is azt hozzák hirül, hogy valószinü- 
leg csak a Rómában létrejött megálla- 
podást olvassák fel s aztán a nyi'atksza- 
tokat Vitára nem igen kerül sor. Ez azt 
is jelenti, hogy ennek a kérdésnek a le- 
tárgyalása nem lesz losszu, esetleg már 
szerdán végezhetnek vele. Miért van te. 
hát szükség a titkos gyülésre? 

Izgalom és ellentmondó jelenté- 
sek a világsajtóban 

A Saar-ügynek nincs szüksége már tit- 
kos értekezletekre. Ellenben - ugy lát- 
zik - szüksége van a délszláv panasz 
ügyének. melynek állásáról az eddigi 
elég tiszta és áttekinthető jelentésekkel 
ellentétben most egyszerre zavaros, egy- 
másnak ellentmondó és nyugtalanitó hi- 
rek érkeznek. Az eddigi elhatározott 

1 1 ( . 

dolgokból és „bizonyosságok"-ból most! 
már csak annyi maradt meg, hogy 
a kérdést feltétlenül napirendre tüzik, 
mert eleget akarnak tenni a magyar 
sSürgősségi kérésnek, végleges döntést 
azonban nem hoznak, mert több állam 
van azon a véleményen, hogy a vitát 
Januárra kell halasztani. 
A kapott jelentéseket egyébként alább 

szinte időrendi sorrendben közöljük, 
6gy ezzel is érzékeltessük azt a zavart, 

nyugtalanságot, amely a világsajtót a 
érdéssel kapcsolatban elfogta. 

A magyar válaszfelirat 
Genfi jelentések szerint a Népszövet- 
eg palotájában és a küldöttségek szállá- 

kedden egész éjjel és egész nap láza
s 

mun 

lemai bizottságtól követelt garancialeve 
ko Niséretében volt a genfi francia fő- 
denzul is. A garancialevél a Saar-kér- 

kapcsolatos egyezményre vonat- 

eé délszláv panasz ügyében az a felfo- 
n alakult ki. hogy a kérdéssel teltétle- 
tég foglalkozni fognak, de az érdemi dön. 
mor mint az eddigi jelentések is 
ondották - későbbre halasztják. 

ka folyt. A francia főmegbizott meg 
elent Avenol főtitkárnál s átnyujtotta a 

a jugoszláv sajtó és közvélemény 
teljes higgzadtságyal nézte az eseménve 
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Eckhardt magyar főmegbizott kedden 1 Kilátásba helyezte segitségét Litvinov is, 
tárgyalt Aloisival, az olasz főmegbizattal, 
azután Laval francia külügyminiszterzel. 
Eckhardt egyébként szerdán nyujtotta 
be a jugoszláv panasz magyar válasz 
iratát. 

A kisantant előrenyomul 
A Genfben időző Pertinax külön jelen- 

téseket ad le lapjának Párisban. Perti- 
nax külpolitikai összeköttetései s ennek 
folytán lebecsülhetetlen 
közisrert s igy jelentéseit különös 
deklődéssel kell fogadni. 
Pertinax ugy tudja, hogy a 
panasz tárgyalására pénteken 
sor. 

Eleinte ugy volt, hogy csak Jeftics, Ti- 
tulescu és Benes szólalnak fel, utánuk 

é 

délszláv 
kerül 

pedig természetesen Eckhardt, a magyar 
megbizott. A kisantant azonban igen erő- 
teljes munkába kezdett és : 

sikerült rávenni Lavalt, hogy ő is fel- 
szólaljon. : 

tájékozottsága 

Anglia megbizottja, 

sőt Tevfik Rüsdy bej török külügymi- 
niszter sem zárkózik el a panasz támo- 
gatásától, ha erre szükség van. 
A másik oldalon Olaszország és Ang- 

lia remélik. hogy a vit kitolhatják ju- 
nuárra s addig sikerül enyhiteni a jelen- 
legi feszült helyzeten. Ha ez sikerül, ugy 
vizsgálóbizottságot küld ki a mostani ta- 
nácsülés. Ennek a vizsgálóbizottságnak a 
tagjai az angol, spanyol és portugál meg- 
bizottak lesznek. A kisantant azt óhaitja, 
hogy már most teljes elégtételt kapjon. 
Jugoszlávia maga viszont, nyilván Pál 
herceg londoni és párisi tárgyalásainak a 
hatása alatt, megelégednék azzal, ha 
most általánosságban megbélyegzik a 
merényletet és nemzetközi eljárást java- 
solnak a terror leküzdésére. 

A londoni jelentés 

A londoni Daily Mail ugy tudja, hogy 
Eden ftőpecsétőr 

Rendkivül leszült hangulatban 

" i * ...... a ezoro z. a .. . év é c 
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ttnek tekinthető, annál nagyobb azonban a zavar 
a délszláv panasz ügyében 

Ellentmondó jelentéseket közöl a világsajtó 

mindenáron a kibékités mellett van s arra 
akarja rávenni a nagyhatalmakat, hogy 
ejtsék el a Magyarország elleni vádat. 
Tanácskozott már lavallal is, aki a mér- 
séklet kérdésében egyetért vele s igy 
közösen helyezkednek arra az állás- 
pontra, hogy egyelőre a tanács általá- 
nosságban itélje el a terrorcselekménye- 
ket. 

A lap az üggyel kapcsolatban meg- 
jegyzi, hogy Lengyelország is jegyzéket 
intézett Jugoszláviához. A jegyzékben a 
lengyel kormány azt közli, hogy a Ma- 
gyarország elleni felvonulást nem támo- 
gathatja a Népszövetség előtt, ellenben 
kész hozzájárulni ahhoz, hogy a terroriz- 
mus ellen nemzetközi együttmüködést 
mondjanak ki. A lengyel jegyzék egyéb- 
ként hangot ad annak a gyanujának, 
hogy Jugoszláviát Magyarország elleni 
ismert elfogultsága vezeti. amikor ilyen 
kiméletlenül lép föl a marseillei tragé- 
diával kapcsolatban. 

A párisi Havas-ügynökség szerint 
Jugoszlávia nem logad el lélmegoldást 

Minden eddigi jelentéssel szöges ellen- 
tétben van a párisi Havas-ügynökség je- 
lentése, amely szerint 
Jugoszlávia nem fogad el semmiféle olyan 

megoldást, amely „törlőrongyot huz 
végig a délszláv emlékirat tényein". 

A vita nem végződhetik olyan „megol- 
dással", amely csak a terror nemzetközi 
leküzdésének a módozataira szoritkozik. 

A valószinübb az, - mondja az ügynök- 
ség, - hogy az ülésszakot megnyujtják 
s olyan határozatot hoznak, amely elég- 
tételt ad Jugoszláviának és a tlerror le- 
küzdésére vonatkozó vitát halasztják 
majd későbbre. 
Ez talán a magyarázata annak. hogy 

Anglia és a mérséklet hivei ki akarjá 
küszöbölni most a vitát s az egész kécdés 
érdemi tárgyalását januárra akarják ki- 
tolni. 

Egy genfi lap: Benes áll a háttérben 
Érdekes és jellemző a genfi olasz nyel- 

vü lap, a Corriera de Geneve állásfogla- 
lása. A lap szerint a diplomáciai mester- 
kedések hátterében Benes áll. Közvetle- 
nül a marseillei merénylet után, amikor 

még 

ket, a csehszlovák sa tó el ők nt kezdet- 
te meg a vádaskodást. Azóta megállapi- 
tották, hogy a merénylő sohasem járt 
Magyarországon, Benes azonban nem vo. 
nul vissza könnyen s igyekszik kiaknáz- 
ni mindazokat a lehetőségeket, amelye- 
ket ez a szerencsétlen cset nyujt. A lap 
szerint azok a külföldi sajtóorganumok, 

amelyek meggondolatlanul siettek elmyr- 
gesiteni ezt az ügyet, kétségkivül mind 
Prága hangján szólottak. 
A londoni Daily Mail-nak egy másik 

cikke Olaszország szerepével foglalko- 
zik. Örömmel kell megállapitani, mondja 
a lap, hogy : 
a feszült légkörben Olaszország türel- 
mes magzatartást javasolt Magyaror- 
szágnak. 

Kétségtelen, hogy Budapest Rómára 
hallgatott s ezt nem is tette rosszul. A 
gyanu cs a vád még nem bizonyiték s a 
gyanu és a vád ellen legjobb védekezés 
a higgadt magatartás. Legujabban akad- 
tak olyan lapok is, melyek szerint Eck- 
hardt magyar főmegbizott csekkaket osz- ] 
togatott Genfben az ujságiróknak. 

Jugoszlávia folytatja a magyar ál- 
lampolgárok kiutasitását 

Budapesti jelentések szerint Jugoszlá- 
viában tovább folytatják a magyarok el- 
leni kiméletlen kiutasitási eljárást. Szer- 
dán például Budapestre érkezett egy 
Várossy lucika nevü négy éves kisleány, 
akit Zomborból utasitottak ki azzal. hogy 
menjen Budapesten lakó édesanyjához, 
Várossy Andrásnéhoz. A kisleány egy 
táblával a nyakában érkezett a határra. 
A tábfán édesanyja budapesti cime volt. 
Dombovári jelentés szerint onnan Cso-. 

titi István 22 éves gazdalegényt utasitot- 
ták ki. A kiutasitás annyira elkeseritette 
a legényt, hogy bánatában felakasztotta t 

magát és meghalt, 

Esadmenam fiztéle 
mernpiremelire 

Esti jelentések szerint a népszövetségi / 
tanács rendkivüli ülését délután 5 óra- 
kor nyitották meg. Előbb szokás szerint 
zárt ülés volt, amelyen a napirendet be- 
szélték meg, utána megkezdődött a nyilt 
ülés. A zárt ülésen résztvehettek az egyes 
államok küldöttségei is. 
A nyilt ülésen először a Saar-kérdést 

tárgyalták 1-. Tekintettel a nagy érdek- 
lődésre, ez az ülés nem a megszokott 

a övéeeszidv 

ülésteremben, hanem a leszerelési érte- 
kezlet nagytermében volt. A padsorok 
zsufolásig megteltek és a karzatok is te- 
le ak érdeklődőkkel és ujságirókkal. 
Benes elnökölt. A megnyitó szavak nután 
Aloisi főmegbizott beterjesztette a Saar- 
kérdés rendezésére kiküldött hármas bi- 
zottság jelentését, amely magában foglal- 
ta a római egvezséget 1s. A tanács a je- 
lentést egyhangulag tudomásul vette, az- 
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If1 sektől sikos makadam-uton lecsuszott ] 

e 9 U0 OSZ a a ance Gf uttestről és három méteres mélységbe zu . 

2 SZELVÉNY i ö e . nap Fokozta a szerenesétlenséget 

. sz. m g jl p ogy a mótoros kocsi a hozzákapcsot ! 
a B.L. detemberi es G a O ere pótkocsira esett, amelyben katonák el 

tlá A Iső pő tek. . Huszonnyolc katona megsebesül 

regény-ajándékára. z első pört nem lehetett megtartani, köztük három sulyosan. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb de- mert a vádlott külföldre szökött
 KAÁNYA 

cemberi szelvény és 4 lei befizetése el- é . MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER 

lenébena B migden példányvásárlója Winkle it grál ik es, eocember 6. p Az első ilyen sajtópert szerdára tüzte ki a ; 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának r volt osztrák alkancellár a bécsi écsi törvényszék. Érdemi tá lá - áriá á iséreté 

1934 december bavi kötetét. - A szel- puccs után, amely - mint ismeretes - áldo- ban nem került sor, mert a biróshg mindtárt a Mérőeyfanácso kisérotóben a napok. 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- zatul követelte Dollfuss kancellárt tárgyalás elején meglepő döntést hird Járt e az. A nya célja az, hogy 
karstben: a B keadolnvatalában ! a E . glep st hirdetett ki. a Genfben tartózkodó külföldi diploma 

fCalea Mogilor 59), vagy a főbizományos- egész sereg sajtópert inditott az osztrák és Megállapitotta a biróság, hogy a panaszos idő- tákkal eszmecseréket folytasson. ; 

nál (.Cosmopolis", Calea Gritvitei 10) magyar napilapok ellen, mert azokban olyan közben külföldre szökött s jelenleg hazaárulás 

Sraszóvan: a B. I. kiadóhivatalában hirek jelentek meg, mintha ő is összekötte- cimén eljárás van ellene folyamatban az oszt- 

mindenüttt áshol: a helyi bizományos- tésben lett volna a puccsista nemzetiszocia- rák biróságok előtt, igy tehát a bécsi törvén zsazazran azoeemema, 

nál. öfzetőknek nem kell a szel- listákkal s igy közvetve bünrészes a Doll- szék nincs abba an i 
vényeke! gyüijteniök, a 4 lejt befizetik fuss-gyilkosságba i n a helyzetben, hogy jogvédel- S ól Í 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- gyukosságban. met nyujthasson neki. ze jegyze 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint ttvttzztzzz
zttzz bl z : k 

vel éyen - egy rablógyilkossághoz [ 

ihallgatták hete éhsé : x 5z 

tán Benes az ülést felfüggesztette. A ki- 1 a ga a az egy ete éhség- 1 
kül döttek Av enel sz obá) ába gyültek ösz. 7. , ; , A irieler Zeitung jelenti, hogy a zü 0 

sze titkos megbeszélésre, amely félóráig í k ] Í Í Í richi esküdtbiróság a közeli napokban b 
tartott. SZ fa] 0 0 all 1 aSsiSsSzZ a Vezefr kezdi tárgyalni Eugen Zawada ban / 

Fl óra mulya Benes ujra megnyitotta 
pöret. Ez Mada hányatott fiatalsór 

az ülést. Kijelentette, hogy a magyar til- Kisenev, december 6. külföldi, akár pedig belföldi kommuni egy előkelő mulatóban kapott al. 

takozás az f elnöksége ellen felesleges A már egy hete éhségsztrájkoló Constanti- vezettel. munista szef- kalmazást Gigolo lett, mert A enmit. 

volt, mert ilyen csetekre a népszövetségi nescu-lasi teológiai tanárt szerdán délelőtt Talószinün ; evésen és a nagyon sraciőz táncoláson 

szabályzat is tartalmaz rendelkezéseket, végre kihallgatta a katonai főügyész. A tanár, lagit eninek tab a hef antinesen- kivül alig értett valamihez. Zawada i 

másrészt ő is tudja, hogy mi az illendő- akit amiatt tartóztattak le a baloldali szerve- sztrájkját ugyanis mindaddi tati seg. p 6 vizsgálati fogságban ül i 

ség. Laval néhány szóval kijelenti, hogy zetek feloszlatásával kapcsolatban, mert ügy- ez be nem következik, mert, szetinte / doke e gzért kerül irórégy elk ner ; 
nem is gondolt senki arra, mintha Benes vezető elnöke vohk a fasizmus ellen küzdő li- latlanul tartják fogva a hadbi ó önk bo t esy k ör eggyilkolt. és kira p 

elfelejtkezett volna a népszövetségi sza- gának, tagadta, hogy kapcsolatban állott akár ben. g dbiróság börtöné- o ő ukar, öreg magánzót. A zsák- le 

bályzatról. Tevfik Rüsdy török külügy- Eny özel huszezer svájci frank volt. ja 

miniszter ugyanilyen értelemben szólail ......
 zt a nagy összeget, amelyet az áldo- ü 

fel. Benes aztán bejelenti, Hogy a Saar- 
zat egy, hosszu életen oresztil, kupor. A 

kérdésen kivül még két ügy sürgős le- é - ez ott össze, a gigoló két hét alatt el. 

tárgyalását kérték egyes küldöttségek. OZSVari NHay fjekeleszesz
- OI herdálta. Mulatott és tékozolt. A ré ; 

A szovjet és a török küldöttség kérte szegségtől cik-cakos utját üres pezs- B 

hogy a tanácsülésekre szabjanak meg í ; ét gőrüvezek Fs fejedelmi borravalók sze- ; 

pontos, kötött időt, mert a távolabb fekvő a a a e k: yezték. Ennek az eseménynek a te Z 

országok helyzetét ez megkönnyitené. intélyes züriehi lap most pontosan ! 

Avenol jelenti, hogy ebben a kérdésben a Kolozsoár, december ő. kaptak. annyi helyet szentel, amennyit a sza- b 

januári tanácsülésre előterjesztést tesz. A kolozsvári tábla második tanácsa A táblai ügyész az összes vádlottak el demel ünözós korában megír- 
" valn .. y2 x kel- : : eg ihirt. Ámde, a 

-A másik kérdés - folytatja Benes szerdán kezdelte tárgyalni annak a nagy- itélését és a törvényszék által hozott ité- ságot igazán helyesen tudja olvasni 1 
- amelyre sürgősséget kértek, a délszláv sza ésu fel eteszesz-pernek a fellebbvi- letek felemelését kérte. A vádlottak vé- a közlemények jelentőségét nem a cim. k 

anaszirat ügye. A szabályokra való te- teli targya ását, amelynek Farkas Lajos delmét 10 pédőügyvéd látja el. Az első betük nagysága alapján, de belső va- 

intettel az elnöki helyet átadom a meg- 8 Rotschild Sándor fővádlottakon kivül tárgyalási napon még csak Xantopol ügy- lőrjük szerint értékeli, könnyen rájö- , 

előző tanácsülés elnökének, Vasconcellos hatvan másodrendü vádlottja van. A tör- véd, Farkas Lajos ügyvédje mondotta het, hogy ez a politikai tudósitások 

portugáliai megbizott urnak. vényszéki itélet csak 10 vádlottat mentett el védőbeszédét. A tárgyalást csütörtö- özt szerényen meghuzódó hirecske ; 

EGYHANG fel, a többiek kisebb-nagyobb büntetést I kön folytatják. egy letagadhatatlan s a bünözési sta E 
ULAG adlodtanátatola atált tisztikában egyre pregnánsabban meg- le 

Benes elhagyta az elnöki ezéket s az vurtatkozó körjelenségről beszél. Egy- 

elnöklést Vanconcellos vette át. Röviden . ogy könz a elvasunk olyasmit, 

smertette az ügyet a aztán feltetie a kér Ciuntu, Románia moszkvai Mégiscsak Szendrey Mihály abb sot gyakran a fegkeezneretb 
ést, hogy van-e valakinek a kiküldöttek zi : ! . : ufon i 1 ; eaIz s 

dest, hogy par-ó palalnok, a kiküldütts: követe, elutazott állomás- kapts mes a femesvári várost p re aaszttett 
eleget tegyen a magyar sürgősségi kérés- helyére aza vagyonokhoz hozzáférkőzni, hogy az- 1 

el a délszláp panaszt már most napi- Temesvár, december 6. után a legőrültebb módon szórják el k 

r 

. x . 

1 rdéri a . Bukarest, december ő. Jelentettük, hogy a temesvári városi tanács g zi lehel kélee alati Egy pilla 

enk dést maly ceend fogádia g mivel Ostrooskij szovjetkövet szerdán dél- kedden este döntött a városi szinház bérlete lalom jogosult ezeket a bönögöket 

ee e iltakozott, az elnök bejelen- előtt egyorás látogatást tett Tataréscu ügyében. Az ülés elején a tanácstagok több- törvényes keretek között izolálni. De 

miniszterelnöknél. . sége Fekete Mihály mellett foglalt állást s igy ezenfelül legyen szabad elgondolkodni 

a délszláp panaszt a rendkivüli tanács- moszkvai román követség személyze- Fekete biztosra vette a győzelmét. Később afelett is, nem hivják-e ki maguk ellen b 
ülés tárgyalás alá peszi. te szerdán este 7 órakor utrakelt a szov-: zonban megváltozott a helvzet Néhá ! a szeszélyesen kegyetlen sorsot az ál- 

Ezzel a szerdai megnyitó ülés be is feje- jetfőváros felé. Galacig vonaton mentek, in megval tozott a nelyzel nyan azt dozatok azzal, hogy tőkévé gyült pén- 
döt A vitaa enyitó lé. is fej ott pedig hajóra ültek e Kersonban száll- vetették föl, hogy Fekete Mihálynak nincs züket kapzsi módon elrejtik a világ a 

ződött. A vita, amennyiben erre kerül a An . megfelelő tá ; szeme elől, kivonják a f ól. A 

sor, csütörtökön kezdődik meg nak a Szovjetszövetség, földjére. Ezutta! E rsulata, mig Szendrey, a bemuta- f kiebe kivonják a forgalomból / 

Bud . .. / Ciuntu követ vezetésével Popescu-Pascani
 tott irat szerint, 62 tagból álló kitünő társu- nszek ba rejtett penz a világ szem p 

t udapest jelenti az üsgyel kapcsolat- első titkár, Cilibidache titkár és Dimit- lattal rendelkezik. Ez az érv döntő volt, a ponjából eszti értékét kizen len 
an, hogy Eckhardt magyar főmegbizott riu alk 1 ; A ..... Papir csupán, mely csak akkor esz ri 

a szerdai ülés előtt hosszasan tanácsko- ten kövei men oszkábta d ő hétantcs Szendrey Mihálynak adta a bérletet, no- igazán azzá, ami, az értékek közös ne- 
zott külön-külön Laval francia külügy- náesta cu követségi ta- ha az Ihász-Fekete társulat érdekében a ma- ez ha kiadják s kiderül róla, 

miniszterrel. Eden angol megbizottal és gyar párt is interveniált. iha minden. minden megvés 

Aloisi olasz főmegbizottal. 
rolató rajta a szivarszipkétől az ara 

. . 
szőke primadonna szerelméig, min 

Az esti genfi jelentések ugy tudják, . den, ami szép, ami jó, ami szükséges A 

hogy Lapval és Eden között megállapodás 
emi kivánatos. A pénz eleven jószág b 

, gallap 
lá9fá 

jött létre s a többség véleménye is az, tör 6 Tőle és ez az erő a ládafiában ki 

hogy a délszláp panasz ügyében az elő- - mezetál a azammza ; kö. előle. A pénz fellázad és jogait e 

adói tisztet Eden töltse be ksreone ni akar Boldos e 1 

zzm A FŐVÁROS ásá . .... akar. Alkoholmámor és szerelmi De 

ee 1 OsI ÖGYVÉDEK nását, 4 pztrájk egyébként mindinkább teljesülés, Riviéra és selyemharisnya 

Nagyiványi Zoltán: Idegenlégiótól a Szov- szerdén szigoruan állották a kikiáltott terje onstancai és prahopai ügyvédi luxusautó és borravaló akar lenni. Ta- t 

jetunióig c. önéletirása az őszi könyvtermés rájkot. A tárgyalásokat valamennyi ] illa agjai is csatlakoztak a fővárosi lán tényleg ugy van, hogy a pénznek 

egnagyobb könyvysikere. Ez a szelemes könyv rósági fórumon el kellett halasztani, akozó szírájkhoz. Az egyetemi hallga- ez a letörhetetlen expanziója alakul á 

végi i sze"emes könyv mert az ügyvédek nem jelentek meg. Né- tók sztrájkmozgalmával kapcsolatban a aém dinamikus erővé, mely azután 
v gigvezeti az olvasót a francia internálótábor hány sztrájktörési eset azonban előfor- közoktatásügyi minisztérium péntekre ér- nem ismer többé gátakat s minden 

az idegenlégió, az orosz fogság zürzavarán; dult s összetüzésre adott alkalmatt A tekezletre hivta össze az egyetemi és fő- akadályt félrelök elementáris utjából. 

majd az uj Törökországon Irak Bagdad arab sztrájkőrség a Semmitőszék harmadik ta- iskolai rektorokat, hogy megtárgyalják a És mert ezeken a fuszekli mélyén sötét 

világán, az ismeretlen és titokzatos Perzsián nácsánál észrevette, hogy Stoicescu ügy- VIZSga- és tandijak leszállitásának kér- rabságra fogott pénzeken keserü é m 

és végül a legérdekesebb országon a Szovjet- véd bement a tárgyalótererbe s részt vett dését. gyáva emberi életek függnek, a lázadó * 

köztársaságon. Mindenütt, ahol az iró megél- a negkezdett térgyaláson. Egy csoport SULYOS AUTÓBALESET erő, ha szabad ugy mondani: a pénl? 

hetést, kenyeret keresett. Nem kalandor, szél- ántalmazta a rá x E jitott a ler embe f A Bukarest-Plo i közötti z él etősztöne s szabadságszeretete elpusz ! 

hámos, világcsavargó, hanem egyszerüű, tisz- lékajtón tudott ésal elmenekül mA ár. a Ploesti 1531 ek ezszáguton ija őket, mint a medréből kilépett fo ke 
.... . . . j ; - , ame- ! , 

tánjlátó utas, aki a mindennapi ember szemé- gyalást persze abba kellett hagyni. Az lyet Frank Károly soffőr vezetett, Buche- an mely erős fákat, házakat , , 

vel nézi fél világ szines forgatagát. Ez a llovi törvényszék kereskedelmi birósá- ni község határában az árokba forduit pompokat sodor magával pusztitó ár4 

ma már társadalmi eseményt jelentő könye, Zzának második tanácsánál Bazilesca ki akarván kerülni egy parasztot. A sot. atában. * el 

amely a Révai Testvérek kiadásában jelent egyetemi tanárt, volt kamarai dékánt is főr, a gépkocsi hat utasa, sőt a földmü- Csaknem tetszetős a tétel, hogy a lá ! 

meg érdekessége mellett a legkomolyabb iro- jők tacsipték, hogy tárgyalt. A sztrájko- Ves is kisebb-nagyobb sérüléseket szen- zadó pénz az igazi gyilkos, s az p " 

dalmi érteket is képviseli. A könyv ma már lók lehurrosták s kényezerítették, hogy vedtek. mint most ez a zürichi Eugen a 

oranda vozzék. Este 6 órakor a sztrájkoló ügy- iis, a biróság elé kerü és tehete 
kapható és megrendelhotő a Brassói Lapok Vvédek ujabb gyülésze jöttek össze és szenn ZÉKESFEHÉRVAR KÖZELÉBEN iróság elé keri vak iló büntet 
könyvocztályában is. Ára füzve 108 lej, vá- vedélves h követelté en eszköz csupán a bosszuálló t 
szoakötésben 144 lej Angon követelték a birósági 1 sulyos szerencsétlenség történt az ország- tes kezében. 1 

rendelettörvényének a visszavo- uton. Egy mótoros teherkocsi, amely mö- (e. 4)
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Manit és Vajda részvételével 

ésezik a nemzet 
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3 oldal 

-naraszinárt 
Mihalachenak állitólag sikerült meggyőznie az 

uralkodót a Bentoiu-jelentés célzatosságáról 
Popovici Mihály a parlamenti bizottság saját anyagával 

cálol rá a Benftoiu-jelentésre 
**Bukarest, december ó. 

keddi 
királyi kihallgatása a politikai érdeklő- 
lés középpontjába állitotta a nemzeti- 
parasztpárt elnöki tanácsülését, amely 
gerdán délelőtt vette kezdetét. Az ülés- 
nek kivételes jelentőséget ad nemcsak a 
napirendje, hanem az a körülmény is. 
bagy Erdélyből ugy Maniu, mint pel 
Vajda megjelent. 

Az ülés elején Mihalacha részletesen 
pevámolt audienciájáról, illetőleg annak 
yedményeiről. Kiszipárgott hirek szermnt 
ikerült meggyőznie az uralkodót arról, 
javaslatokat tett folyamatban levő po'itika 
bosszu müve s a benne felhozott pádak 
jórészt alaptalan támadások, pamyy mes- 
lerkedések. A továbbiakban Mihalache 
javaslatokat tett a folyamatban poiitikai 
igyekkel szembeni magatartásra nézve. 
Az ülésen természetesen Maniu és Vajda 
s kifejtette álláspontját. 
Beszámolójában Mihalache sulyos szavak- 
kal illette a kormányt, utalva arra, hogy 
májusban, amikor a parlamentárizmus 
és liberális párt uralma komoly veszély- 
ben volt, a nemzeti-parasztpárt mentette 
meg. 

Maniu erélves és haladéktalan ellentá- 
madás mellett foglalt állást, majd köve- 
telte, hogy tisztázzák egyes párttagok vi- 
elkedését, akik a Skoda-ügy vizsgálata 
orán a párt érdekei ellen dolgoztak. - 
Vajda is erélyes akciét javasolt, ami 
azonban a kétes magatartásu párttagok 
kérdését illeti, azt hangoztatta, hogy nem 
lehet ráiuk bizonyitani semmit. 
Ezzel kapcsolatban hire terjedt, hogy 

az elnöki tanács kimondja Mirtonak a 
pártból való kizárását. 

ltt emlitjük meg, hogy a francia követ- 
ségen ünnepség keretében nyujtotta át 
Ormesson követ Vajdának a becsület- 

rendet, amellyel a köztársaság elnöke 
kitüntette. 

POPOVICI VÉDEKEZIK 

Popopici Mihály volt igazságügyminisz- 
ler, akit a Bentoiu-jelentés tudvalevőleg 
azzal vádol meg, hogy ő tette lehetővé a 
Skoda-ügy iratainak eltünését, mert fél- 
beszakittatta a Pomponiu ezredes által 
vezetett házkutatást a Skoda-képviselet- 
nél, terjedelmes emlékiratot juttatott el 
a sajtóhoz. Popovici felsorakoztatja a 
parlamenti vizsgálóbizottság előtt idevo- 

uatkozólag tett összes vallomások szósze- 
ünti szövegét s ezek alapján 
kimutatja, hogy a házkutatást nem az 
ő, hanem Uica tábornok akkori buka- 

hadtestparancsnok rendeletére 
hagyták abba a hadbiróság közegei. 

Az ő szerepe mindössze annyiban állott, 

ogy Vajda miniszterelnök utasitására 

lájékozódott a dologról s tapintatra in- 
telle Pomponiu ezredest, utaloa arra, hogy 
a kormány fontos diplomáciai tárgyalá- 
okban áll a csehszlovák köztársasággal. 
Emlékirata második felében Popovpici 
lemeli, hogy 

Bentoiu célzatosan kiforgatta a vallo- 
másokat és a rendelkezésére álló jelen- 
téseket s csak a szándékos ferditések 
alapján jutott ismert következtetéséhez. 

A volt igazságügyminiszter ezzel a 
mondattal fejezi be 
tásait. 

A fentebbiek és az a mód, ahogyan 
özbélemény a jelentésnek engem ille- 

ő következtetéseit fogadta, fölöslegessé 
esz részemről minden más magyarázatot. 

ropopici memoranduma valóban meg- 

ozó erejü s kétségtelenné teszi azt az 
hegétől kezdve nyilvánvaló feltevést, 
gy 

' ? . . 

ak igyekeztek megtenni. 

Minisztertanács 

kaykormány tagjai szerdán este 6 órai 
tar effel minisztertanácsot tartottak Ta- 

mis cu minaszterelnök elnökletével. A 

nisztertanácson azokat a törvénvja- 

kimeritő felvilágosi- 

meglehetős rabulisztikával bünbak- 

s
.
.
.
.
 

vaslatokat válogatták meg. 
még a karácsonyi szünet előtt akarnak 
megszavaztatni. 

A parlament ülése 
A képviselőház szerda délutáni ülésén 

a napirend előtti felszólalások során hat 
képviselő is kérdést intéz a kormányhoz 
a lővárosi ügyvédsztrájk miatt. Ezután 

Hlorián többségi ismét szóvá tette Mirto 
állampolgárságának kérdését, rámutatva 
arra, hogy Mirto a napokban vette meg 
azt a házat, amelyben Blank lakik, 8 és 
fél millió lejért. 

adgearu kérdést intézett a belügymi- 
niszterhez a telefontársaság központjá- 
ban tartott házkutatás okait illetőleg. - 
Titeanu belügyi alminiszter válaszolt s 
hangoztatta, hogy a magasrangu katonai 

Temesvár, november 6 
A Juhos-ügy szerdai tárgyalásán a ta- 

nuk kihallgatását folytatta a biróság. 
Pop Meldfovan Dionizie földbirtokos 

volt az első tanu, aki kijelentette, hogy 
1925-ben vásárolni akart a Juhos-birtok- 
ból, de annyira elhanyagoltinak találta, 
hogy visszalépett. 
Wolf Mihály hetilapszerkesztő követ- 

kezett azután, akinek vallomása izgal- 
masan érdekes és egyben megbotránkoz- 
tató volt. Wolf előadta, hogy annakide- 
jén jelentkezett nála Varjassy magántit- 
kárja, akit Gedeonnak hivtak. A magán- 
titkár megmutatott neki egy feljelentést, 
amelyet Juhosné nevében Pollák ügy- 
véd irt alá. A feljelentés a Hermes bank 
ellen szólt sikkasztás és csalás címén. - 

hoz a Teljelentést, menjen el a Hermes 
bankba s aztán azokhoz, akiket az ügy 
érdekel s kérjen 100 ezer lejt. Ennyiért 
ugyanis visszavonják a feljelentést. 

lnök: Miért szemelték ki erre a sze- 
repre éppen Önt? 

Sütő József nyugalmazott vasuti fő- 
pályafelvigyázó az erdőfülei hegyekben 
egy Romániában eddig ismeretlen „kin- 
cset" fedezett fel, a diatoma nevü ás- 
ványt, amely lelőhelyén vérvörös szinü, 
a levpegőn azonban csakhamar teljesen 
megfehéredik 
A szorgalmas és nyugdijaztatása 

állandóan talajkutatással foglalkozó pá- 
lyafelvigyázó már régebben rábukkant 
a különös természetü anyagra, felfedezé- 
séről azonban nem akart szólani addig, 
amig meg nem győződött róla, hogy ku- 
tatásai valóban eredményesek voltak. - 

1 Szakemberekkel vizegáltatta meg a talált 

amelyeket 

Gedeon arra kérte őt, hogy vegye magá- 

Barót, december ő6. 

óta 

ügyészek által felvett jegyzőkönyvek 
szerint igenis találtak kihallgatókészü- 
lékeket, valóságos cabinet noir müködött 
s a beszélgetések kihallgatása tényleg 
rendszerré vált. Ha a beszélgetések ki- 
hallgatására technikai okokból szükség 
van s ez elkerülhetetlen, ennek akkor is 
hatósági, állami felügyelet alatt kell tör- 
ténnie s nem ugy, mint eddig. Madgea- 
rut nem elégitette ki az alminiszter vá- 
lasza s bejelentette, hogy kérdését in- 
terpellációvá változtatja át. 
* felirati vitában Mihaescua nemzeti- 

parasztpárti birálta a kormány általános 
Politikáját. 
A csütörtöki egyházi ünnepre való te- 

kintettel a parlament pénteken délután 
tartja legközelebbi ülését. 

.... 

Pluj! Micsoda mocsár! 
- kiáltott fel az ügyész 

a Juhos-per szerdai tárgyalásán 
Egymásután bukkannak iöl a tanuvallomásokból a zsarolási ki- 
sérletek - Varjassy, mint a zsaroló utra induló uriasszony lovagja 

Elnök: Dehát hogyan vállalkozhatott 
ilyen szerepre Ön? Összeférhet az ilyes- 
mi a becsületes ujságirással? : 
Wolf zavarba jön, aztán azzal mente- 

getőzik, hogy ő csak megbizásból járt 
el, különben is nem sikerült megijeszte- 
nie senkit, a bemutatott feljelentésnek 
nem volt meg a kivánt foganatja. 
Az ügyész: Pfuj! Micsoda mocsár! 
A következő tanu Belu Sándor keres- 

kedő. Szintén zsarolási kisérletről szá- 
mol be. Erdőket akart venni a Juhos-bir- 
tokból, tárgyalt is Juhosnéval és Varjas- 
syval. de az volt az érzése, hogy nem ko- 
moly emberek s visszalépett. Később Te- 
mesváron a Ferdinánd kávéházban ült, 
amikor megjelent Juhosné és Varjassy. 
Előadták, hogy feljelentést akarnak ten- 
ni több temesvári ügyvéd ellen. Kérték, 
hogy keresse fel az érdekelteket és zsa- 
rolja meg őket. A pénzből, amit sikerül 
kicsikarni, tekintélyes részt biztositanak 
neki, Ő visszautasitotta ezt a nemtelen 
ajánlatot s többé nem is volt dolga Ju- 
hosnéval és Varjassyval. 
A csütörtöki tárgyalási nap előrelátha- 

tólag még mindig a tanukihallgatásokkal 
A tanu: Azt remélték, hogy tőlem, 

mint „ujságirótól", jobban megijednek 
a bankban. telik el. 

HIREK SZERINT 

Egy nyugalmazott magyar pályalel- 
vigyázó milliókat érő diatoma-telepet 
ledezett föl az erdőfülei hegyekben 
Mire használható az értékes és ritka anyag, amelynek Romániában 
ez az első lelőhelye - Tizenöt év óta kutat Sütő Józsel és már 

földgázat is talált a karácsonylalvi határban 

anyagot, aztán vegyelemeztette s igy de- 
rült ki, hogy a szinváltozó ásvány a dia- 
toma, amelyet rendkivül sokoldalu fel- 
használhatósága tesz értékessé és kere- 
setté. 

A felfedezésnek hamar hire ment s az- 
óta több neves pénzember, sőt maga a 
bankkormányzó is felkereste Sütő Józse- 
fet olaszteleki lakásán. A látogatások 
nem volitak hiábavalók, mert nemrégiben 
egy aszfalt-részpénytársaság megálla- 
podást is kötött a felfedezővel. Az 
anyas kiaknázása már meg is kezdő- 
ött. 
A szakértői kisérletezések során meg- 

állapitották. hogy a diatoma többek kö- 

.
 

kintélyes mennyiségben tartalmazza 

Kankó-t 
Sziiilisz, nemi bajokat 

Impotenciá-t 

radkálsan [r. LIPOLOVER evóguit 
Bécsben és Prágában speciálizálva. Röngten, 
diatermia, magas feszültség (D'arsonval) 
Bukarest, Calea Victoriei 54. 

szemben a Nemzeti Szinházzal. 
Rendel. 10-2 és 5-8-ig Nőknek 4-5.ig. 

Telefon: 3. 22. 44. 

zött mert a 
3500-as hőfokot is elbirja minden átoál- 

igen jó szigetelő-anyag, 

tozás nélkül. Egyik főalkotóeleme lehet 
az ekrazitnak, dinamitnak, gázbombák- 
nak. Kénsavoal vegyitve kitünő szer a fi- 
loxera ellen, de készithető belőle puder, 
hintőpor is. Alkalmas zsiros ruhák tisz- 
titására, de a gombás, nedves lakások ki- 
száritására is, mert magába szioja a ned- 
vességet. Biztos szer a tüzoltók kezében 
is, különösen az olaj- és benzin-tüzeknél. 
Aszfaltba pegyitve kiküszöböli az utca- 
burkolatok megrepedését. Gázmaszkák- 
ban elsőrendü lepegőszürő, jó fertőtlenitő 
szer s használható az üveggyártásnál is 
A diatoma keletkezését a geológusok 

arra a korra vezetik vissza, amikor az 
Erdővidék is tengerviz alatt volt. Hatal- 
mas ősállatok miriádjai pusztultak ha- 
lomra s ezeknek az elporladásából ala- 
kult ki a pvastag diatoma-réteg, amelynek 
rendes lelőhelye valóban a tengerfenék, 
vagy a gejzirek környéke, Érdekes, hogy 
az erdőfülei diatoma-rétegből a próbafu- 
rások során már megkövesedett ősállati 
csontok kerültek elő. Figyelemre méltó 
az is, hogy a rétegek között nagymeny- 
nyiségben fordul elő a szürke opál, a fel- 
szinen pedig feltünő mennyiségben talál- 
ható a legöregebb vulkánikus kőzet, a 
diorit. Ez is értékes anyag, mert elég te- 

az 
aranyat és az ezüstöt. Egy tonna diorit- 
kőben 23 gramm arany és 27? gramm 
ezüst szokott előfordulni s nem is kell ér- 
te a föld belsejébe leásni. 
Sütő József 15 évi munkájának az 

eredménye a nagyszerü felfedezés, amely 
- ha egészen komolynak bizonyul - egy 
csapásra hatalmas iparteleppé oarázsol- 
hatja az egész pidéket. Emlitésre méltó 
az is, hogy Sütő József kutatásai során 
Karácsonyfalva közelében földgázra is 
bukkant, Igy tehát a legolcsóbb fütő- 
anyag, a földgáz sem volna messze a dia- 
toma lelőhelyétől. A felfedező állitása 
szerint a földgáz ezen a környéken alig 
100 méteres mélységben található akkora 
mennyiségben, hogy két pármegye min- 
den faluját világitani és füteni lehetne 
vele Egyébként az itt talált gáz kihasz- 
nálása is folyamatban van, sőt Sütő Jó- 
zsef már nagyobb öesszegü előleget is ka- 
pott abból a szerződésből kifolyólag, a 
melyet egy tekintélyes pénzcsoporttal kö- 
tött. 

Mondanunk sem kell, hogy a felfede- 
zések hire már is izgalomban tartja az 
egész vidéket, bár - egyesek szerint - 
a felfedezések gyakorlati értéke még el- 
lenőrzésre szorul. 

Egy hónapról háromra emelte 
a tábla egy kolozsvári magyar 

ujságiró büntetését 
Kolozspár, december ő. 

A kolozsvári tábla most foglalkozott 
Bakos Aladár ujságiró sajtóperével. 
Bakos hatóság elleni izgatás vádjával ke- 
rült a biróság elé. Az iskolai névelemzé- 
sekről irott cikkét kifogásolta az ügyvész- 
ség. A törvényszék 1 hónapi fogházra 
itélte. A tábla most három hónapra emel- 
te fel a fogházbüntetést s megtoldotta 
még 4 ezer lej pénzbüntetéssel is. Bakos 
fellebbezett. 

Felakasztotta magát 
fia sirhantján 

Temesvár, december 6. 
Caragea Avram csillagutcai éjjeli őr a jó- 

zsefvárosi temetőben, 14 éves fia sirhantján 
fölakasztotta magát és meghalt. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy az éjjeli őrt 

teljesen leverte fiának nemrégiben bekövetke- 
zett hirtelen halála. Tetézte elkeseredését, hogy 
a felesége is állandóan betegeskedett s attól 
kellett tartania, hogy ujabb halottat kell csak- 
hamar kikisérnie a temetőbe. Nem birta elvi- 
selni azt a gondolatot, hogy egyedül maradjon 
életben szerettei közül s azért eldobta magától 
megunt életét. 
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Csak előzetes moszkvai engedély 
alapján ad beutazási vizumot 
a bukaresti szovjetkonzulátus 

Bukarest, december ő. 
Szerdán megkezdte müködését a szov- 

jetkonzulátus a régi cári orosz követség 
épületében, beulazási vizumot azonban 
csakis a moszkovai kormány előzetes en- 
gedélye alapján ad. 
A szovjetkövetség egész eddigi sze- 

mélyzetével az Athénée Palace-ban lakik 
és müködik, ahol 17 szobát foglalnak le. 
Magának Ostrovskij követnek a lakosz- 

Ujabb sulyos szerencsétlenség 

tálya 7 szobából áll. 
Az Odesszápal való telefonbeszélgetést 

január elsejéig csak a hatóságok részére 
állitották helyre, ujéptől kezdve azonban 
minden ovalószinüség szerirt magánosok 
számára is megnyitják. Háromperces be- 
szélgetés dija 150 lej lesz, persze csupán 
Odesszával. A tavasszal aztán Észak- 
Besszarábiát is összekötik Sorocán át a 
Szovjetszöveteéggel. 

történt a láposbányai arany- 
bányában 

Három munkás meghalt, kettő sulyosan megsebesült - Mikor 
vizsgálják ki már a sorozatos szerencsétlenségek okát? 

Nagybánya, december 6. 

A láposbányai aranybányánál, amely 
francia érdekeltségek kezei között van, 
alig mulik el egy olyan hónap, hogy va- 
lami sulyosabb szerencsétlenség ne bori- 
taná gyászba a munkásságot. Ujabban 

megint veszedelmes robbanás történt, a 
melynek következtében Lander Mihály, 
Szücs Mihály és Duli Lajos bányászok 
életüket veszitették, két másik bányász 
pedig sulyosan megsebesült, 

A munkások régóta és szüntelenül pa- 
naszolkodnak, hogy a bánya biztonsági 

1 berendezkedése semmit sem ér, a munká- 
sok életének és testi épségének védelmé- 
re nem forditanak elég gondot s áttalá- 
ban az igazgatóság elzárkózó és könyör- 
telen a munkásság minden panaszával és 
kérésével szemben. A munkások szerint 
a sorozatos szerencsétlenségek oka az 
igazgatóság nemtörődömségében van. 

Ideje volna már alapos vizsgálatot foly- 
tatni egyszer ebben a gyárban. Vagy ta- 
lán pusztán csak azért, mert a vállalat 
francia érdekeltségek kezében van, a ha- 
tóságok nem tartják szükségesnek törőd- 
ni egy kicsit a bányászok sorsával?! 

Pesti riport 

Ez az uj tánc csudás, 
itt nem kell tudás... 

Táncosok, akik tudnak és akiknek illene tudni 

Budapest, december 5. 
Manapság a tánc az élet kötelező tan- 

tárgya. Legalábbis annyira fontos, mint 
a bridge, ki egyikhez sem ért, az joggal 
panaszkodhat, hogy ő az élet kitaszitott- 
Ja, örökös kinevezett tagja a báltermek 
és zsurok „szamárszigetének, a zöldkár- 
tyaasztalok mellett pedig törzsökös gi- 
bic. Az ilyen vendég varázsolja a házi- 
asszony homlokára a legsulyosabb gon- 
dokat. 
- Bóbicz doktor drága, miért nem tán- 

col? - invitálja a háziasszony legmeg- 
nyerőbb mosolyával. 

Köszönöm, nem táncolok. 
- Akkor jőjjön bridzselni. 
- Köszönöm, nem kártyázom. 
- óh... akkor. . . akkor, parancsol- 

Egyelőre még mentve van a helyzet, 
de örökké nem lehet Vermuthból és 
szendvicsből élni. 
Egy-két perc mulva néhány fojtott, szi- 

szegő mondatot vált a háziasszony, meg 
a házikisasszony a szalon és a társalgó 
küszöbén. 
- Hogy hivhattad meg ezt a Bóbiczot? 

De anyuka, Bóbicz kitünő orvos. 
nagy tehetség. .. 

Smarn. Szimpla fajankó. .. 
Uraim! Kinek célja, hogy középpont- 

jába kerüljön az ilyen fojtott szenvedé- 
lyü beszélgetésnek, hogy réme legyen a 

l társadalom egy részének, mindössze az- 
] ért, mert nem tartja érdemesnek, hogy 
megtanuljon táncolni vagy bridzselni ?.. 

l jon egy pohárka Vermuthot... 

Tánckirály 
- Ugyan kérlek ?! Vén fejemmel csak 

nem állok oda táncolni tanulni?! - 
hangzik legtöbbsör a kifogás, huszegyné- 

hány esztendős fiatalemberek ajkáról. 

De hát mire valók az elit tánciskolák ? 
Mindig akadnak vállalkozó szellemü 

mamák, akik összeverbuválnak egy kis 
társaságot, csupa ismerősből, jóbarátból 
és bevonulnak a tánciskolába. Nem tánc- 
óráról van szó. Dehogy. Kellemes, meg- 
hitt, hetenkénti kis összejövetelről, ame- 
Iyen a tánctanár felügyeletével az ifjak 
és lányok kényelmesen elsajátitják a 
táncolás müvészetét és az elegáns moz- 
gást. 
Níéhány esztendővel ezelőtt a legfelka- 
pottabb táncmester a megboldogult Er- 
délyi bácsi volt. Muzeum-köruti táncis- 
kolájában tanitott a társasági élet ked- 
venc „tánckirálya", a koromfekete haju, 
hetyke bajuszu, csupa elegáncia, Erdélyi 
mester. Tánciskolája ma is egyike a leg- 
előkelőbbeknek. 
Az első néhány táncórán mindenkivel 

külön-külön foglalkozott, néhány hét 
mulva már ment minden magától, mint a 
karikacsapás. Csak néha-néha hallatszott 
az öreg „tánckirály' hangja: 
- Ballábát előre, egy... zenel... 

Most Zsávában, zsávában táncol a mara- 
bu-ta-tata-ratam.. 
A szégyenkező félszeg urk elsajátitot- 

l ták a tánc tudományát, anélkül, hogy fér- 
fiui büszekségükön csorba esett volna. 

óta Erdélyi mester kezdeményezése 

azonkivül a vállalkozó mamák sem hal- 
tak ki - sőt. 

GARDE, ÓH! 

De persze, ezek a tánctól fázó fiatalem- 
berek ma már igen ritkák. 
Manapság, a „táncos teadélutánok" 

korszakában az is csodálatos, hogy egy- 
általában léteznek még ilyen különcök. 
Nincs már olyan lokál, étterem, hotel, 
ahol délutánonként ne szolgálnának tánc- 
zenével. 
Hol tanul ez a sok ember táncolni ? 
A nagy táncüzemekben, Breitnereknél 

és Saphiroknál, filléres tandijjal!: Reggel- 
től estig ütik ezeken a helyeken a dobot 
és fujják a saxofont. Az egész városrés 
betéve énekli már: 
- ... Ez az uj tánc csudás, itt nem 

kell tudás. .. 
- Csudás és nem kell tudás? - Ne- 

kem való! Gyerünk Breitnerhez! 
Egy röpke kurzus és megnyilik az ajtó 

az álmok-álma, az össztánc előtt. 
Az össztánc a világ legdemokratiku- 

sabb intézménye. Szmoking és barna ru- 
ha alatt vörös pulover - remekül meg- 
férnek egymás mellett. Rengeteg lány jár 
az össztáucra, a belénődij viszoant asak 

gombamódra keletkeztek elittánciskolák, : 

H. 

Gvuárfja: 

PARFUMERIE NORTIER 

a finom ízlésü hölgyek kölnivize 

Diszes. luxus kiállitásban. a legal- 

kalmasabb ajándék. amivel meg- 

lephetjük a jóizlésü nőt... 

v 

80 fillér és a tánc - végkimerülésig tart. 
Ujabban azonban némi kis baj van az 

össztánc körül. A legujabb belügyminisz- 
teri rendelet, amelv kimondja, hogy az 
össztáncra tizenhét éven aluli lányoknak 
kisérő (táncnyelven garde) nélkül nem 
szabad elmenni, az érdeklődést - a tánc- 
iskolák nagy fájdalmára, - megcsap- 
pantotta. A modern asszonyokat nehéz 

Tasnád, december 6 
Tasnád községet tragikus esemény 

tartja izgalomban. A községi állami isko- 
la egyik fiatal tanitónője, a 20 éves Fi- 
lip Aranka az apját ért sérelem és mel- 
lőzés miatt megőrült, meztelenül kiug- 
rott az állami iskola igazgatói lakásának 
ablakán s aztán sikoltozva a falu főtere 
felé kezdett szaladni. A járókelők ré- 
mülten nézték a bomlott idegzetü, sikol- 
tozó leányt. Szerencsére éppen akkor 
jött az uton két szolgálatos csendőr. Si- 
került lefogniok a leányt, köpenyt bori- 
tottak rá s aztán beszállitották az elme- 
gyógyintézetbe, mert tartani lehetett at- 
tóől, hogy kellő őrizet hiányában kárt tesz 
magában. 
A fiatal leány szerencsétlen sorsa nagyv 

részvétet s ezzel kapcsolatban igen éles 
hangulatot váltott ki Tasnádon. Minden- 
ki azon a véleményen van, hogy 

Nemrégiben ugyanis az állami iskoa 
igazgatója nyugalomba ment. Helyére a 
szerencsétlen lenny éa. sapját, Filip Já. 
nost nevezték ki. A kinevezés megnyuz- 
vást keltett, mert az idős és érdemes ta- 
nitót mindenki becsülte s az iskolánál 
valóban ő volt az, akit az igazgatói tiszt 
megilletett. A tanügyi hatóságok azon 
ban - ugy látszik - nem biztak eléggé 
benne, mert mintegy két héttel ezelőtt 
egy aliz 28 éves fiatal ember jelentkezeti 

a községben kijelentette, hogy őt nevez- 

Filip Aranka az édesapját ért mellőzés 
és sérelem miatt veszitette el az eszét. 

elmult 17 éves. 

..... 

Az apját ért mellőzés és sérelem 
miatt megőrült a tasnádi fiatal 

állami iskolai tanitónő 
Meztelenül kiugrott az ablakon és sikoltozva szaladt 

a városka iőtere felé 

Egyben kijelentette azt is, hogy 

tette az ujságiróknak, 

szágra. 

rávenni, hogy minden szombaton végig. 
szenvedjék az össztáncot lányuk kedvé 
ért. Viszont a lány egy sarokházért nem 
menne most már garde nélkül - Isten 
őrizz ! hiszen akkor bevallaná, hogy mát 

Nincs a teremtésben vesztes, - csak a 
Saphirok és Breitnerek. é 

a. 

atónak s irásokat mutatott. 
az igaz 

gatói lakásra igényt tart s a 
költözkö 

désre két hetet ad Filip Jánosnak. Ez 4 
két hét a tegnap telt le, azon a napon, 3 

ték ki igaz 

melyen a szerencsétlen fiatal taniténét 
idegösszeroppanás következtében 
az őrület. . 

- Asztma és szivbetegség, mell- és tüdő- 

baj, görvély- és angolkór, a bőr megbeteg- 

dései és furunkulózis eseteiben a mindg kel- 

lemes hatásu természetes „Ferenc Józsel" ké- 

serüviz az emésztőcsatornát alaposan kitisz- 

titja s a gyomor és belek müködését kitünően 
szabályozza. 

Károlyi Mihály gról 
Geniben 

Genf, december 

Az antifasiszta szervezetek nemzetközi 

gálóbizottságot küldöttek ki a Saar:vidék9 / 

nácipropaganda ellenőrzésére. Ennek a bie. 
ságnak volt a tagja Károlyi Mihály gról 

Károlyi gróf most Genfbe érkezett s kije i 

hogy a német D2 

szörnyü propagandát fejtenek ki a Saar-1 
ken s uj Szent Bertalan éjszakával fenyes t0t 

azokat, akik nem szavaznak majd Néme 

vizs- 

: gye 
Károlyi gróf nyilatkozatai a rómal megesi 

zés után jöttek s igy inkább kellemetlen 
váltottak ki még irancia körökben is 
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uradlai László : 

Avas, december 6. 
,decemberi szürke, vigasztalan ég alatt, a 

pajta hevenyészett 
ik Grigor Pável. 

A hatósági orvos éppen most két kézzel fe- 
A szét Grigor Pával bordáját, hogy 
ua melyik seb okozta a halált? 

ol, mint most a halála után. etében csendes, jámbor ember volt. 

1a 

öt gyermeke született. 

„egyébre nem volt szüksége./ 

st, hogy megölték, - véletlenül és ártat- 
ul belekeveredett egy avasi verekedésbe, 

mul irányzott szurás tévedésből a szivébe 

t - sok baj van vele. A hatóságok kiván- 
uk. Fel kell boncolni. Az orvos, akit sebté- 

„ előhivnak, nincs felkészülve a boncolásra. 

1 közben 
an kicsiny, 

molni. A nyári pajtába vitték ki Pável Gri- 
t és testében kotornak,, hogy megtalálják 

eg már csipős errefelé. Fázik az orvos, fá- 
a jegyzőkönyv-vezető és fázik a csendőr, 
ileltüzött szuronnyal arra vigyáz, hogy a 
mak kiváncsisága ne zavarja tulságosan az 
os munkáját. 

mevült fájdalommal, már szinte gépiesen si- 
mozik. 
(ak a gyerekek nem fáznak, pedig mezit 
)egy kis ingben ténferegnek az udvaron. 

kül ugrálják át a telet. : 

M orvos szép lassan kiveszi a halott szivét. 
hyi szurás van rajta. Az avasi bicska pon- 

mir, közben gémberedett ujjait fujja, a 

msziv láttán. 

t Éppen hazafelé igyekezett a fürésztől. 
iák a gyerekei, várta az asszony. 

jiban. 

muidőrt. 

ut Grigor Pável a családjára hagyott. Az 

uborodó valamit. 

Ey darab fekete kenyér volt benne. 
Et hozta volna haza Grigor Pável a gyere- 
ek. Egy kiló fekete kenyér. 

Nyeret. Szemükben felfénylik a vágy. Ehe- 
tók, mert a nagy zürzavarban mindenki 

Veledkezett róluk. Két napja, hogy nem et- 

1- hangosan megszólal: 
Mama, adj kenyeret! 
többiek utánna csipognak: nekem is, ne- 

t asszony bebotorkál a konyhába. Kést 
Ii és szelni akar. 
m is nézi a kenyeret, leszel öt óvatos ka- 
és a pulyák vágyódva kitárt kezébe 

uja, 
llres a kenyér. A gazda vére pirositotta 
Mhogy ráesett a tarisznyára. Elfolyt csen- 
a a vére, átfolyt a szőttes tarisznyán, 
á és sóssá izetlenitette a táplálékot. 
1 legnagyobbik fiu megszólal: 
ama, mitől piros ez a kenyér? 
11 az asszony, irtózva nézi, az összehajolt 

e éhesek a gyerekek. Ujra a kést veszi 
ukaparja a vért a vágott karéjokról. 

felhangolja sovány testüket 
sszony sir. De éhes is és nekibátorodik 
! eyérnek. De egy falat sem megy le a tor- 
a veszekedtek is, ha nyomorogtak is, 
éha meg is verte az ember, de az ő em- 
t a hites ura, a gyerekeinek apja, aki 

utján is kenyeret hozott haza az árvára 
t családnak. 

Z aszony. 

erekek a kenyér-ebéd után 
4 szva játszanak. 
iko éppen most rakja vissza a szivet, 

be és 
arrja, 

Alkony ráhajlik az Avasra. Ma hó. 

hangosan 

két durva öltéssel az egészet ösz- 

A véres kenyér 

asztalán kiteritve 

meg. 

getében nem okozott annyi galibát Grigor 

Nyá- 
földet turta, télen a fürésznél dolgozott. É 

evett és sokat ivott. Megházasodott : 

" 12-ike déli 12 óráig ötven százalékos ked- 
u igényei szerények voltak. Egy kis pu- 

uka, egy félkiló kenyér, egy pipa dohány. 

vetkező rendelkezést adták ki: 

akarta választani a verekedőket és egy 

z 

k ugy kesztyü nélkül, szabad kézzel bon- 
cigarettázik. Az áldozat szobája 

hogy ott nem lehetett volna 

Apajtának csak teteje van. Oldala nincs. A Az Ilfov-megyében 

a sztrájkkal kapcsolatban Antonescu 
ügyminiszter szerdán délelőtt kihallgatáson fo- 
gadta előbb Ratescu semmitőszéki 
kot, a rendelettörvénnyel létrehozott birósági 
egyesületek (eforiák) elnökét, majd Petrovici 

E fázik az özvegy, aki két nap óta kőbe Györgyöt, az ilfovmegyei ügyvédi kamara dé- 
kánját és Alexandrescu Traian volt dékánt. A 
sztrájkba lépett fővárosi ügyvédek utóbbi két 
képviselője előterjesztette a miniszternek a' 
keddi közgyülés határozatát, amely szerint 

tmegszokták már. Amióta élnek, igy, cipő 

dolgozott. A jegyzőkönyv-vezető seré- 
d0gz Jegy / Ez a rendelettörvény ugyanis azokkal az el- 

tók pedig borzadva sugnak össze az em- 

Mhalott mellett tarisznya. Avasi szőttes. Az 
Mán viselte, amikor a verekedők közé lé- 

orvos észreveszi a tarisznyát. Ez nem ér- 
I, nincs szüksége rá, csak zavarja a mun- 

- Adják oda az asszonynak - utasitja a 

küldött szenátusi vizsgálóbizottság ismét Acsendőr viszi az örökséget, az egyetlent, 1d0 t szenátusi vizegálóbizottság i 

mony értelmetlenül nézi a tarisznyát. Meg-4 lapitotta, hogy 
tja, óvatosan belenyul és kihuzza azt a 

A hadiipar tehát már 1908-ban készülni 

u udvarban játszó öt gyerek meglátja a 

tA legkisebb - nem lehet több kétéves- tábornok volt csendőrlőparancsnokot 

és sikkasztás vétségében 
miatt emelnek 2ádat. 
alá helyezte a parancs Dumilrescu tá- 
bornok büntársait is: Lefu és Crivat ez- 

4d feje fölött. El kellene dobni a kenye- 

4 már vigan esznek a gyerekek. Az étel 

oltól nagyra duzzadt májat a mell- 

Már egyszeri utazásnál i 
az ötvenszázalékos utazási kedvezmény 

december 5 és 12 között 

H. 

nál is érvényes 

5 oldal 

Milt kell fudni az ulasnak a kedvezményes jegy megváltásánál? 
Brassó, december 6. 

Megirta a B. L., hogy a vasut vezér- 
igazgatósága „próbahetet" rendez: decem- 
ber 5-ike déli tizenkét órától december 

vezménnyel lehet utazni az ország összes 
vonalain. 

A kedvezmény igénybevételéhez a kö- 

1. Ugy az oda, mint a pisszautazásnál 
féljegy pváltandó. Tehát az egész jegy- 
nek felét kapják kézhez az utasok. 

2. Nagyobb állomásokon, ahol kuülön 
jegykiállitó gép pan, az ugynevezett 
„tisztviselő jegyeket" adják az utasnak. 
A kedvezmény tehát egyszeri utazásnál 

is igénybevehető, ami nagyon hasznos 

; S 

Az ilfovi ügyvédi kamara dékánja az iga 

ujitás és bizonyára a próbahét mérlegét 
1 

. 

E. 

zságügyminiszfernél 

is jelentős módon emeli. mddig ugyanis 
a megváltott jegyet a visszautazásnál le 
kellett pecsételtetni, tehát csak az része- 
sült az ötvenszázalékos kedvezményben, 
aki a kedvezmény lejárta előtt vissza ia 
ntazott. Most viszont bármely pontra vált- 
ható jegy ötvenszázalékos kedvezmény- 
nyel december tizenkettedikén déli 
óráig. 

Meozsolódmnealk a joslaalisatókl is 
Bukarest, december 6. 

kitört általános ügyvéd- 
igazság- 

tanácsno- 

mindaddig távoltartják magukat a birósági 
tárgyalásoktól, amig a birósági egyesületek- 
ről szóló rendelettörvényt vissza nem von- 

iratokra kiró, valósággal megfojtja az igaz- 
ságkeresés lehetőségét. 

Délelőtt egyébként Petrovici dékán hatá- 
rozata értelmében összeült az ilfovi ügyvédi 
kamara tanácsa, hogy határozzon a továbbiak 
felől. Az ülésen heves vita támadt, mert a ta- 
nácstagok egyrésze azon az állásponton van, 
hogy a tegnapi közgyülést szabálytalanul hiv- 
ták össze s következésképpen a sztrájkhatáro- 
zat érvénytelen, illetőleg nem bir kötelező erő- 
vel. ! 

Hir szerint 

abban az esetben, ha az ilfovi kamara 
sztrájkja nem hozza meg rövidesen a várt 
sikert, az ország valamennyi ügyvédi kama- 
rája csatlakozik a tüntető sztrájkhoz, tilta- 

egzisztenciát ve- 
viselhetetlen uj illetékekkel, amelyeket a per- 

Az amerikai szenátusi vizsóálóbizottsás uijabb megállapitásai 

kozásképpen az ügyvédi 
szélyeztető rendelettörvény ellen. 

A hadiipar már 1908-ban megkezdette 
a világháborura 

Vashington, december ő. 
A hadianyaggyártás ellenőrzésére ki- 

folytatta müködését. A keddi ülésen meg- 

a hadianyag és lőszergyárak már 1908- 
ban megkezdették a fokozottabb hadi- 
anyaggyártást. 

*" 

való készülődést 
kezdett a világháborura, hat épvel a sze- 
rajevói merénylet előtt. 
A bizottság különben legutoljára Nye 

szenátort hallgatta ki, aki előadta, hogy 
a fegyverkezés ellenőrzésére vonatkozó 
elso javaslatot, amelyet 1925-ben nyujtot- 
tak be a Népszövetséghez, éppen az eu- 
rópai hatalmas fegyvergyárak gáncsol- 
ták el. 

....................... 

Vád alá helyezték Dumitrescu 

és őt alantas tisztjét 
Bukarest, december 6 

A Dumitrescu tábornok, volt csendőr- 
főparancsnok ellen folyó hadbirósági el- 
járás uj szakaszába lépett: a hadügymi- 

niszter a vizsgálat alapján aláirta a pátcdl 
alá helyezési parancsot, amely szerint a 
volt csendőrfőparancsnok ellen hamisitás 

való felbujtás 
Egyidejüleg vád 

] redeseket, valamint Paroulescu Diamandi 
gazdasági ezredest, Teodorescu lon gaz- 
dasági őrnagyot és Negoescu századost, 
mert a vizsgálat megállapitásai szerint 
ők is sikkasztottak, vagy közremüködtek 
a közpénzek sikkasztásában és a sikkasz- 
tásokat hamisitásokkal leplezték. 
A további vizsgálat során szembesitik 

a vádlottakat, hogy pontosan kideritsék 

nál elkövetett visszaélésekben. 

Egész sereg emhernek kell meghalnia 
a meggyilkoli Kyrov miatt 

Moszkova, december ő. 
Kuroonak, Stalin bizalmasának a meg- 

gyilkolása még mindig nagy izgalomban 
tarija az egész Szovjetet. Fokozza az iz- 
gailmat az, hogy a hatóságok a legerélye- 
selL rendszabályokkal lépnek föl minden 
gyanus, ugynepvezett ellenforradalmi moz- 
galommal szemben. Eddig többszázra rug! 
a letartóztatottak száma. A letartóztatot- 
tak közül eddig Leningradban 39, Moszk- 
vában 32 ember nevét hozták nyilvános- 

vádja. Érdekes, hogy a oizsgálat éle a 
fehérgárdisták ellen irányul, noha a ghil- 
kos Nicolajev bizalmas ügykör ellátásá- 
val megbizott hatósági ember volt. 

Jelentések vannak arról is, hogy 

áliitják. 
A szovjetbiróságok röviden végeznek az 
üggyel: az itélet csak halál lehet, felleb- 
bezésnek és megkegyelmezésnek helye 

ságra, mint olyanokét, akikre rábizonyult 
a gyilkossággal kapcsolatos összeesküvés 

nincs. Hirek szerint december 10-én 70 
forradalmár kerül a biróságok elé. 

részességüket a csendőrfőparancsnokság- 
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SZTRÁJKKAL FENYEGETŐZNEK 
A JOGHALLGATÓK IS 

A bukaresti, jasi és csernovici egyetem jog- 
hallgatóinak megbizottai tegnap értekezletet 
tartottak a fővárosban. Az értekezlet elhatá.- 
rozta, hogy részletes emlékiratban ismerteti a 
joghallgatók és ügyvédjelöltek sérelmeit s kö- 
követeli az 1932. évi ügyvédtörvény hatályon 
kivül helyezését, a kötelező doktorátus és ügy- 
védi vizsga eltörlését, az ügyvédjelölti gya- 
korlati időnek pedig a jelenlegi 3 évről 2 évre 
való leszállitását. Az emlékiratot küldöttség 
adja át az igazság- és közoktatásügyi minisz- 

4 

ternek, ugyszintén valamennyi pártembernek. 
Ha sérelmeiket nem orvosolják, a joghallga- 

tók szintén általános sztrájkba akarnak lépni. 
A kolozsvári egyetem joghaligatói előzetésen 

irásban jelentették be csatlakozásukat az érte- 
kezlet határozataihoz. 

) 

Budapesten meghalt 
Róna Lajos lapszer- 
kesztő, aki Aradon 
kezdfe pályalutását 

Budapest, december ő. 
Szerdán délelőtt Budapesten váratla- 

nul elhunyt Róna Lajos, a Mai Nap és a 
Pénzvilág felelős szerkesztője. 

Róna Lajos Aradon kezdette ujságirói 
pályáját. Később Szegeden, majd Nagy- 
váradon dolgozott a régi Szabadságnál. 
Budapesten a Nap-nál volt hosszabb ide- 
ig, majd Szegeden megalapitotta a Dél- 
magyarországot. Később dolgozott a Pesti 
Tükörnél és a 8 Órai Ujságnál is. 
A háboru alatt a Déli Hirlapnak volt 

munkatársa, a háboru és a forradalom 
után pedig Bécsbe került, ahol a Bécsi 
Magyar Ujság megalapitásánál játszott 
tevékeny szerepet. . 

Autóval a járványok 
ellen 

Nagyszeben, december 0. 

A járványok elleni általános érdekü küzde- 
lemnek uj határkövéhez jutottunk el. Mig ed- 
dig a járványok ellen a laboratóriumokban 
folyt a lázas, sokszor életfeláldozást követelő 
munka, most a nagyszebeni egészségügyi fő- 
felügyelőség uj eszközt alkalmaz a járványok 
ellen. 

Rendelt egy szép személyszállitó luxusautót 
és azon vonul fel a járványok ellen. 

Legalábbis arra lehet következtetni abból, 
hogy a körzetébe tartozó megyékre és váro- 
sokra kirótta az autóköltség megfelelő há- 

I nyadát és ezen összeget az egyébként is tul- 
a letartóztatott fehérgárdistákat és ter- 
roristákat december 10-én biróság elé 

terhelt megyéktől és városoktól a „járványok 
elleni küzdelem" nevében igényeli. 

Az adók alatt és egyéb közterhek alatt ros- 
kadozó polgárok most csak arra kiváncsiak, 
hogy az egészségügyi főfelügyelőség miféle 
furfangos módon fog uj kocsijával a járvá- 
nyok ellen küzdeni. 



IREK 
A kormánykerék 

mellelt 
Párisban rendes soffőr-iskola müködik, 

amelyben komoly, szakállas tanárok ok- 
tatják azokat, akik mint hivatásos gép- 
kocsivezetők szeretnék megkeresni a ke- 
nyerüket. A „gázolástan" jeles tanára, 
aki arról tart előadást a soffőr-jelöltek- 
nek, melyek a legbiztosabb módok a sze- 
rencsétlenségek és balesetek megelőzésé- 
re és elkerülésére, a napokban érdekes 
statisztikát ismertetett hallgatósága előtt. 
Statisztikája azt mutatja meg, milyen 
gépkocsivezetők az egyes nemzetek. 
A statisztika adatai és megállapitása 

szerint a világ legóvatosabb soffőrjei a 
tüzesvérü spanyolok. A legszilajabb spa- 
nyol bikaviador is rögtön megszelidül és 
higgadt emberré válik, ahogy a kormány- 
kerékhez ül. Nyomban utánuk következ- 
nek a japánok, akik csaknem a félénk- 
ségig óvatos autóvezetők. Az előadó sze- 
rint spanyol és japán soffőrrel kinkeserv 
utazni, mert mind a kettő folyton tülköl 
és fékez, teljesen szabad utan is csigalas- 
susággal másznak előre. A fatalista tö- 
rök, aki még arra is rest, hogy elzavarja 
a legyet az orráról, abban a pillanatban 
átváltozik, ahogy autóba ül. A szó szoros 
értelmében hazard fickóvá vedlik át, aki 
bravuros könnyelmüséggel teszi kockára 
a maga és utasai életét. Ugy vezetti a gé- 
pet, akár a tüzes paripát. Minden percben 
valami vakmerő mutatványt végez a ko- 
csijával. 
Rajtuk is tultesz a szláv, jelesül az 

orosz soffőr. Ezeknek a derék legények- 
nek elég,. ha benzint szagolnak, már at- 
tól megvadulnak. Ha aztán fölkaphatnak 
egy autóra, Isten legyen irgalmas a ko- 
csinak is, meg az utasnak is. Az orosz 
sollór nem ismer forgalmi akadályt: száz 
kilométeres sebességgel száguld, fordul, 
előz, uralja a kocsit, nem tekint semmit 
a világon. Őrültként, valósággal cikázik 
a kocsijával, állandó halálos rémületben 

Hartva az utasát, hogy palacsintává gá- 
zolnak valakit, vagy halálra zuzzák ma- 
igukat. . 
Az előadó szerint, ha nem is a legjobb, 

a legóvatosabb autóvezetők az intellek- 
tuális foglalkozást üző egyének. Viszont, 
ha egy intellektuelt ejt hatalmába a 
sportőrület, elveszti minden józanságát 
lés fékét. Az ilyen autóst el kell tiltani a 
ezetéstől, mert hozzá képest még az 

orosz soffőr is szelid és ábrár(losan óva- 
Ros gépkocsivezető. 

Érmihályfalvai hirek. Tudósitónk jelenti: 
oan Socaciu csendőrőrmester elfogta Bote Jo- 

sif és Zsurzs Nicolae hirhedt lótolvajokat. - 
Az érmihályfalvai református nőszövetség téli 
begélyakcióját megkezdte. Mint a mult évek- 
ben, ugy az idén is ruhanemüekkel és élelmi- 
szerekkel óhajtja a tél folyamán ellátni a rá- 
szoruló szegényeket. Felhivja az elnökség a 
hiveket, hogy erre a nemes célra szánt pénzt, 
ruha-, élelmiszeradományaikat Pálfty Gizella 
titkárnő kezeihez leadni sziveskedjenek. - Az 
érmihályfalvai gazdakör negyedik előadása 
folyó hó 6-án, csütörtökön este 8 órai kezdet- 
tel a gazdakör helyiségében lesz a szakszerü 
szőlőmüvelésről, melyet Weith Miklós szőlő- 
irtokos fog megtartani. - Érmihályfalván az 

államkölcsön eddigi eredménye 500.000 lej. Ez 
nem végleges szám. - A katonai igazolványok 
láttamozása Érmihályfalván december hó 8-9 
-10-én lesz. - Az érmihályfalvai Iparos Ott- 
hon ezidőszerint szünetelő mozgószinháza is- 
mét meg fog indulni. A meginduláshoz szük- 
séges tőkét részvényjegyzésekkel igyekszik az 
iparosság előteremteni. A részvényjegyzések 
megindultak és a legjobb kilátásokkal kecseg- 
etnek. 
-A hároméves kisfiu végignézte ujszülött 
festvére meggyilkolását. Nagyváradról jelen- 
tik: Mártonfi Sándorné ügyében befejezték a 
rendőrségi vizsgálatot. Megállapitották, hogy 
Mártonfiné, a Carmen cipőgyár munkásnője, 
azért fojtotta meg, darabolta fel és ásta el uj- 
szülöttjét, mert félt, hogy férje megtudja: nem 
az övé a gyerek. Hosszu ideig különváltan él- 
lek ugyanis és csak hat hónapja költöztek uj- 
ra össze. A rendőrségen Róth Ferencné - 
Mártonfiné szomszédasszonyának kihallgatása 
"lkalmával megállapitották azt is, hogy a bhá- 
roméves Mártonfi fiu szemtanuja volt anyja 
szörnyü tettének. Róthné szerint a kisfiu azzal 
fogadta édesapját: „Apuka, a kisbaba sirt, de 
anyuka nagyon megszoritotta. Mártonfinét, a 
ki nagyon zavarosan viselkedik, elmeszakértő- 
vel vizsgáltatják meg és azután döntenek a 
továbbiakról. : 
- Bárányhimlő Tasnádon. Tasnádról jelen- 

tik: A tasnádi közegészségügyi hivatal rende- 
lete értelmében a bárányhimliő járvány miatt 
az ovódát bezárták. Ezideig 12 megbetegedés 
történt Tasnádon. 

. gatók elé, 

NB. H. 
a ........................ 

- Kiállitás-Vásár" Marosvásárhelyen. Tu- 

dósitónk jelenti: Várakozáson felül sikerült 
„Kialitás-Vásár" nyilt meg 
az Iparmuzeum és a Kereskedelmi és Iparka- 
mara helyiségeiben. Mig az Iparmuzeumban a 
marosvásárhelyi ipar gazdag és igen változatos 
termelése köti le az érdeklődök figyelmét, ad- 
dig az iparkamara termei Csik, Háromszék és 
Udvarhely-vármegyék népmüvészetének és há- 
ziiparának feltünően olcsó áron olyan szines, 
értékes és vonzó anyagát tárják a vásárláto- 

amire Marosvásárhely közönsége 
egyáltalán nems számitott. Látni itt mindent 
az őstehetségek faszobrászatától, festészetétől, 
stb. fel a legkényesebb igényeket kielégitő 
népmüvészeti és háziipari munkáig. A „Kiálli- 
tás-Vásár"-t az 500/0-os utazási kedvezményre 
tekintettel számosan keresik fel idegen váro- 

kereset nélkül áll a tél küszöbén." 

dogulni 

AZ ELNÖK A BÖRTÖNBEN 

Nossz idők járnak a délamerikai elnő- 
kökre. Salamanca bolipiai elnök bukása 
ulán az elnök uruguayi kartársa is hason- 
ló sorsra került, Gabriel Terrát, U ruguay 
elnökét politikai ellenfelei elfogták és 

egyelőre börtönben tartják. 

- 

- Egyévi fogházra itéltek egy börtönőört. 
Brailából jelentik: A törvényszék szerdán fog- 
lalkozott Mustea György börtönőr ügyével, a 
ki néhány hónappal ezelőtt az őrizetére bizott 
három foglyot: Száva Lajost, Merisán Miklóst 
és Dobre Joant csalárd módon szabadon enged- 
te. Mustea törvényszéki tárgyalásról kisérte 
vissza a három rabot a fogházba, az országuton 
azonban futni engedte őket s ugy tett, mintha 
lelegyverezték és elverték volna. Vétkes ha- 
nyagsága és a szökésben való közremüködése 
miatt a törvényszék egyévi fogházra itélte a 
fogházőrt. 

- Csendőrök kezdték védeni a zeneszerzők 
érdekeit. Csikszeredáról jelentik: Többször 
foglalkoztunk azzal az érthetetlen tényállással, 
hogy a csikszeredai törvényszéken hemzsegnek 
a román zeneszerzők által inditott kihágási 
perek. A törvényszék egyik tagozata egyes 
esetekben felmentő, mig a másik marasztaló 
itéletet hozott. Igy másodfokon a marosvásár- 
helyi tábla fog dönteni afelett, hogy a kaláka- 
táncokon huzott magyar népdalokért kell-e il- 
letéket fizetni a román zeneszerzőknek, akik- 
nek vajmi kevés közük van ezekhez a szerze- 

Capitol Mo 

Marosvásárhelyen 

--......................... 
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zgó, Brassó 

és John Gilbert parádés filmjee 

100"k-os németül beszélő csodafilm! 

sokból is. Akil Csik, Háromszék , Udvarhely. 
és Maros-vármegyék ipari, háziipari, népmü- 
vészeti produktumait megismerni óhajtja, ezt 
legilletékesebb helyén, a marosvásárhelyi „Ki- 
állitás-Vásár"-on tekintheti meg, amely 9-én 
(vasárnap) este zárul. Marosvásárhelyre külön- 
ben 1935. január 1-ig lehet 500/-os vasuti ked- 
vezménnyel utazni. 
- Tar pPiroska letartóztatásban marad. 

Nagyváradról jelentik: Az itélőtábla vádtaná- 
csa szerdán délelőtt foglalkozott Tar Piroska 

1934. december ? 

Hatlóerős lokomobil 
kerestetik 

Ajánlatok ár megadásával 

Societatea Suedezá de Drumuri 

szabadlábrahelyezési kérésével. Tekintettel ar- 
ra, hogy Tar Piroskát, mint a szentjobbi kettős 
rablógyilkosság egyik értelmi szerzőjét közben 
elitélte a törvényszék, a vádtanács elutasitotta 
kérését. Tar Piroska tehát továbbra is az 
ügyészségi fogház lakója marad, mig ügyével 
a tábla is foglalkozik. 

ABLAK 
Érdemes eloloasni a Temesvár melletti Ság községből érkező jelentést: 
„Krems Máriát, aki 10 épe közmegelégedésre pezeti az itteni postahiovatalt, a 

kisebbségi postamesterleépités során szintén elbocsátották. Helyébe Bogariu Tra- 
jánnét, a jegyző feleségét tették,. Mipel azonban a jegyzőné képességei nem elegen- 
dők a postahiovatal önálló pezetésére, beosztottak mellé egy tisztviselőt, akinek 
neve eredetileg Wolf, később Farkas, majd még később, mikor az idők változása 
folytán ez alkalmatosabbnak látszott, Lupu lett. A jegyzőné jókeresetü férjén 
kivül 15 hold földdel is rendelkezik, mig a kiebrudalt postamesternő családostul 

Regisztrálnunk kell a hirt, mint rikitó szinekben ragyogó példáját a szociális 
igazságtepésnek s egyben az időszakok szerint változó név, illetve faji hopatarto- 
zandóság jutalmának. A trencskót, a minden évszakhoz idomitható és forgatható 
köpenyeg divatja, ugy látszik, erősen hódit Ságon is. Azaz ördögöt csak Ságon: 
akad ilyen élelmes ember mindenfelé. S mint fentiekből is látszik: igy lehet bol- 

. 

ményekhez? Ujabban már a csendőrök is nagy 
előszeretettel gyüjtik és terjesztik a csiksze- 
redai ügyészséghez az ilyen zeneszerzői kihá- 
gásokat. Százszámra érkeznek az ilyen termé- 
szetü irások az ügyészségre. A biróságnak lesz 
colga velük. 

- Két közjegyző harca. Margittáról jelentik: 
Még a nemzeti-parasztpárti kormány volt ural- 
mon, amikor dr. Oros Sevér közjegyzőt nevez- 
te ki a kormány Tasnádra. A mostani liberális 
kormány most még egy közjegyzőt nevezett 
ki, névszerint: dr. Popescu Teodor tasnádi 

ügyvédet. Dr. Oros közjegyző most kártéritési 
pert indit az állam ellen, mert egy olyan kis 
belyre, mint Tasnád, szerinte, nem lehet két 
közjegyzőt kinevezni. A két közjegyzőnek a 
kinevezése csak a község lakosságának okoz 
örömet, mert ezáltal sokkal olcsóbb tarifával 
dolgoznak. Csak ki ne béküljenek. 
- A háboru visszaköszön. Tudósitónk jelen- 

ti: Az Egerrel szomszédos Délapátfalva erde- 
jében megdöbbentő szerencsétlenséget okozott 
egy ugynevezett döglött gránát, amely még 
az 1919-iki harcok idejéből maradt a földbe 
furódva. Az erdőben dolgozó favágók tüzet 
raktak, hogy kissé felmelegedjenek. A mág- 
lyát éppen arra a helyre rakták, ahol a dög. 
lött gránát volt. Amikor a föld átforrósodott a 
tüztől, a gránát irtózatos dörrenéssel felrob- 
bant, Somodi András favágót megölte, két tár- 
sát sulyosan, egy embert pedig könnyen meg- 
sebesitett. ; 
- Szövetkezetbe tömörül 40 kolozsvári pék- 

mester. Tudósitónk jelenti: Negyven kolozsvári 
péküzem elhatározta, hogy beszerző és termelő 
szövetkezetbe tömörül A költségek megtaka- 
ritása érdekében a 40 üzemből 35-ben meg- 
szüntetik a munkát s az alkalmazottakat a 
fennmaradó öt legnagyobb üzembe tömöritik. 
Az üzemköltséget ezzel jelentősen csökkentik 
s lehetővé teszik a kenyérárak csökkentését 
is. Kimondották azt is, hogy felveszik a har- 
cot az élesztő-kartell áruzsorájával szemben s 
ha másként nem megy, élesztőgyárat alapita- 
nak ők is. Elhatározásukról felhivással értesi- 
tették a fogyasztóközönséget, kijelentve, hogy 
tömörülésük a fogyasztó közönség érdekében 
történik s igy támogatást várnak. 
-Orvosi tudományos szakülés Kolozsváron. 
A „Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesület 
f. hó 6-án, csütörtökön este pontosan 9 órakor 
tartja LXVIII. rendes tudományos szakülését, 
melynek programja a következő: 1. Dr. Vass 
Zoltán: Ritkábban előforduló esetek a fogor- 
vosi gyakorlat köréből. 2. Dr. Herskovits 1: 
Röntgenüzemek helyes gazdálkodása. 

n folengások elkerülése végelt kérjük a n. é. közönséget, hogy ijegyeiről idejében gondoskodjék 
a C ... ök d. . 

Matiné: gtértek a e 1kor) 
....................... 

a „Milliomos titkárnője c film, valamint szenzá- 
ciós Mikulás-ajándék a Hess'-gyártól és „Nivea"-gyártól 

magát. Azóta vivódik a halállal. 

Hallgatott rá. Ezért izgatók minden 

hér papiron 314 lapon 144 lej a Brassói L 4 

Brasov cimre küldendők. 

Időjárásjelentés. A bu pesti időjáráskutató inté, 
jelentése szerint továbbra ; 

ködös idő várható. Helye 
ként záporszerü esőzes ; 

C lehetségess. A hőmérsék Z/ változatlan. 

- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jeleny 
Beszámoltunk annak idején Savu Magdalé, 
42 éves temeresi lakosnő bünügyéről, aki 0), 
rescu Demeter 56 éves vadházastársa felbuj 
tására még 1923-ban arzénnal megmérge 
férjét, majd 1927-ben 8 éves és 1930-ban 
éves gyermekét. Az elvetemült asszony ügy 
ben ujabb lépés történt, amennyiben bizott, 
szállott ki a helyszinre, a holttesteket kiásat! 
és a még meomaradt részeket vegyvizsgál 
céljából a bukaresti orvostani intézetbe küll 
te. - A karánsebesi városi tanács megalaky 
lását, a temesvári reviziós bizottság azzal a 
indokolással akadályozta meg, hogy a hi 
talból kinevezett tanácstagok, a törvénye 
rendelkezések mellőzésével jutottak a taná 
ba. Igy többek között, a rendelkezés értelm 
ben a felekezetek hivatalból kinevezett tanács 
tagjai csak lelkészek lehetnek, ezzel szembe 
a karánsebesi tanácsban a katolikus egyháza 
Schváb Károly bankigazgató képviselte., 
városi tanács megalakulása bizonytalan idei 
halasztást szenved. - Özvegy Tunei Perszid 
lugosi lakosnő kénsavoldatot ivott és meg 
halt. Tettét kétségbeejtő nyomora miatt kö 
vette el. A szerencsétlen asszonyt hat ki 
gyermek gyászolja. - Pálinkás Mihály 
éves lugosi nyugalmazott vasutas lakásába 
az ajtófélfára felakasztotta magát és meghalt 
Pálinkás nem a legjobb egyetértésben élt f 
leségével, miért is az asszony, ezelőtt minteg 
három héttel, kőszóda oldattal megmérgezt 

: A hatóság 
vizsgálat során a férjet is felelősségre vontá 
felesége öngyilkossági kisérlete miatt. Ez a 
öreg Pálinkást annyira elkeseritette, hogy hal 
dokló felesége szemeláttára felakasztotta magá 
az ajtófélfára. - Lugoson megnyilt az ujonnat 
épitett Dácia-mozi. A városban most két mol 
gószinház müködik, aminek leginkább a kő 
zönség fogja hasznát látni. 

(" Ifjabb Tódor János irógépkeresket 
(Prassó, Calea Victoriei 46) egy esztendei kü 
földi tanulmányutra utazott. (Visszatérését 
lapban jelezni fogja.) 

. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet ké 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendbe 
legyen, ami legegyszerübben a régóta közis 
mert természetes „Ferenc Józseft" keserűvi 
használata által - reggel, éhgyomorra egy Í' 
pehárral - érhető el. Nőorvosi klinikák vez 
tői egybehangzóan dicsérik a valódi Feren 
József vizet, mert könnyen bevehető, rendk 
vül enyhe hatása pedig gyorsan és mind. 
kellemetlenség nélkül bekövetkezik. 

(') Csermely Gyula. A mi két miatyánk K 

zött van c. regénye ujból kapható. A sz01! 
lem harca a hittel, a multtól való elszakal! 
lelki válsága és a kitüzött célért való heroiki 

küzdelem éposza. Ára félkeménykötésben 1 

lej. egészvászonba kötve 144 lej. Kapható 
Prassói Lapok könyvosztályában, Brassó 5' 

pu-u. 56-58 az údvarban. 

(") Dubarry grófnő titkos emlékiratai. Duban 
asszony Pompadour márkiz mellett a les 
dekesebb nőalakja a rokoko korszaknak. Mi 
"halhatatlan" elődje, Madame de Pompadól 

ő se csak metressze volt a „nagyon sZel 
tett" előnévvel kitüntetett XV. Lajos fran 

királynak, a Napkirály unokájának. Nagy / 
volt, uralkodói képességekről tett sokszol 

nubizonyságot. Európa államférfiai, de ur4 
dói és uralkodónői is, igy Mária Terézia, 
Frigyes és II. Katalin nagyon jól tüdő 
hogy az irigyelt kegyencnő erőtikus hata 
ban tartja a „legkeresztényibb királyt 

hogy egy-egy diplomáciai lépés sikere naő7 
is függ attól, hogy Dubarry asszony h08 
vélelkedik az illető ügyről. Polgári s507 

származott és királyi kurtizán volt máf, " 

kor gróti férjet vásároltak számára. SZÁr 
7ásánál fogva azonban józanabb és reáli 
gondolkozásu volt és a király sok mindo 

mi zásban Dubarry grófnő titkos emlókiíra! 

uj könyvszenzáció diszes vászonkötésbel 

könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. 5 
ucGvarban. 
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A devizaszerző 

i importutalvánvok 
: Bukarest, december 6. 

4 legutóbbi hivatalos közlések szerint 
, pámhivatalok december harmadikán 

bu megkezdik a hat tipusu behozatali utal- 
intéz pbány kibocsátását. Vagyis a nopember 
a lseje óla kioitt áruk értékének ellenében 
e 32 exportőrök nevére kiállitanak külön- 
tse jéle engedélyeket, aszerint, hogy az első, 

pagy második kategóriába osztott árut 
piltek-e ki és aszerint, hogy a kivitt áru 

rlent olyan országokba ment-e. ahol korlátozoa 
pan a devizaforgalom, vagy sem. Ezenki- 

felb pül van még egy megkülönböztetés, még 
rga pedig az, hogy a Banca Nationalára en- 
ban edményezett és jogositott bankok által 

behajtandó devizákból a Banca Naftiona- 
lá az előirt 40 százalékot az állami köte- 
lezettségek depizaszükségleteire tartja 
vissza, vagy pedig az importőrök részére, 
a régi tartozások fizetésére. Amint hirlik. 

ügy 
zottság 
jásatt] 
zsgála 

küll 
alaku ezek az igazolványok több részből állanak 
zal ús különböző összegekről szólnak. Vannak 
hiva 10 ezer lejes cimletek, amelyek tiz darab 

vénye 
anác 

telmóé 

anács 

embe 

yháza 
e. . 

egyezer lejes alcimletekre oszlanak és 
pvannak 1000 lejes cimletek, amelyek tiz 
darab 100 lejes alcimletekre oszlanak. 

HATFÉLE DEVIZAUTALVANY 

Ha például palaki kioitt 100 ezer lej 
értlékü gabonát, fát, vagy petróleumot, ak 

idi kLor a vámhiovatal kiállit 60 ezer lej érté- 
r kü A, vagy B jelzésü cimletet, aszerint, 

t ki 
Iy Ö 

ásába 
eghalt 
élt fe 
integ 
rgezt 

itósá g 

vontá 

Ez a 
Y hal 
magá 

jonnat 
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re, mig a fennmaradó 40 ezer lejért a 
Banca Nationala saját céljaira tartja 
vissza a deovizát, Ezeket az importutalvá- 
nyokat a Banca Nafionaláa hioatalos árfo- 
lyamon fogja eladni azoknak a cégeknek, 
umelyeknek eddig is boolt, vagy ezután 

igazoloányt. Ezért a kiovitelért az expor- 
tór tehát nem kap ezidőszerint semmiféle 
prémiumot, hacsak a Banca Nafionalá be 
nem opáltja azt az igéretét, hogy az ex- 
portőröket valamilyen formában mégis 
karpótolja Ha ugyanakkor kivisznek az 
országból 100 ezer lej értékü más áru!t, 
akkor a pvámhioatalok 40 ezer lej értékü 
C, vagy D jelzésü devizautaloányt állita- i kü , t 

ését nak ki és ezeket a Banca Nafionalá 
ugyancsak hiovatalos kurzuson eladja 
szoknak az importőröknek, akiknek no- 

pember elseje előtt behozott árukért kül- 
öldi tartozásaik, ovagy más esedékessé- 

ndle geik (kamat, tőketörlesztés, osztalók stb) 
k vannak. A fennmaradó 60 ezer lejért a 
e vámhipatalok E, illetve ha az export kor- 

látozott depizaforgalmu országba történt. 

n jelzésü importigazoloványt, illetve devi- Ferei 1 npoi ; 
endk utaloányt állitanak ki. Ezeket is a Ban- 

nindt ta Nationala fogja kiadni, de azoknak az 
importőröknek, akik megovették azokat 
az exportőröktől Ezekkel a devizautal- 
pányokkal az importőr tetszésszerinti 
árukat hozhat be, ha pan kontingense, ul- 
etve nem kontingentált árukból minden 
orlátozás nélkül, ha a kereskedelemügyi 
minisztériumtól van külön behozatali 
utaloánya, amely egészen más, mint az 
eddig ismert és topábbra is szükséges im- 
portautorizáció, amely csak elvi enge- 
délyt jelent a megállapitott kovóta kihasz- 
nálására, 
Valaámennyi depvizautaloány csak ugy 
erbényes, ha rajta pan a Banca Nafiona- 
da láttamozása. A gabona, fa és petróle- 
um exportjából eredő 60 százalék deni. 
zára a Banca Nationala az ismert sor- 
lendben és százalékarányban adja ki a 
fizetési engedélyt az importőröknek, vagy 

1 a fentemlitleit esetben a 60 ezer lejboi 
asősorban ipari nyersanyagokra fog k- 
ualást ad.:i, másodsorban nélkülöznetet- 
n ipari felgyártmányok behzatalara, 
darmadsorban elsőrendü tömegfogyasztá- 
8t cikkek és utolsó sorban más áruk im- 
tortjára. Arról, hogy mely áruk meleik 
2 legóriába tartoznak, eddig meg nem 
tént döntés, Ez a lista most van össze- 
állitás alatt. 

ik 

szelt 

kad! 

roik! 
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iképpen történik tehát az import az 
val rendszer alapján? Tegyük fel. hogy 

aki 100 ezer lej értékü különféle árut 

vizagazdálkodásu országba került kivitel- 

kapnak behozatali kontingenst és import- 

MENNYI ARUT LEHET BEHOZNI? 

E. . 

ÖZGAZDASA 
7. oldal 

G 

Statisztika készül a kényszer- 
egyességhen levő cégekről, hogy 
fizetik-e a kvótarészleteket 

Előkészületek a kényszeregyességi törvény módositására - A rosszhiszemü adós 
iskolapéldája: hogyan jelentett kétszer egymásután fizetésképtelenséget a ploesti 

Bukarest, december 6. 
Még a parlament nyári ülésszakának 

végefelé törvényjavaslat került a Ház elé 
a kényszeregyességi törvény módositásá- 
ra. Mint annakidején megirtuk, az uj ter- 
vezet, amelynek megszavazására már 
nem jutott idő, alaposan meg akarja szi- 
goritani a kénvszeregyességet és egész 
sereg szankciót tartalmaz a feltámasztás- 
ra váró hitelélet érdekében. Miután a ja- 
vaslat nem került tárgyalásra, közben a 
kormánypárt ujabb módositásokat hatá- 

.
 

Misu Schwartz textilcég 

rozott el és a liberális párt tanulmányi 
bizottsága ki is dolgozott egy teljesen uj 
tervezetet, amely - mint jeleztük - bi- 
zonyos idő lejártával teljesen meg akar- 
ja szüntetni a kényszeregyességet. A ter- 
vezet szerint minden cég, amely ugy érzi, 
hogy a gazdasági válság és a vele kap- 
csolatos kormányintézkedések következ- 
tében elvesztette vagyonának tekintélyes 
részét és nem tudna kötelezettségeinek 
eleget tenni, a törvény kihirdetésétől szá- 
mitott hat hónapon belül kényszeregyes- 

3
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séget kérhet, vagy magánuton is kiegyez- 
het a hitelezőivel. Az a cég, amely a hat- 
hónapi határidő alatt nem csinálta meg 
helyzetének mérlegét és nem kért kény. 
szeregyességet, soha többé nem veheti 

hanem fizetési zavarok esetén csődbe ke- 
rül és vagyonának értékesitésére a tör- 
vény külön intézményt létesit, amely leg. 
alább részben biztositja a hitelezők kö- 

.
 veteléseinek behajtását. 

A mai törvény fogyalékossága? 
Most megint napirendre került a kény- 

szeregyességi törvény kérdése. Az igaz- 
ságügyi minisztérim felhivta a különböző 
törvényszékeket, állitsanak össze pontos 
kimutatást az általuk jóváhagyott kény- 
szeregyességekről. Ebben a kimutatásban 
névszerinti felsorolásban fog szerepelni 
minden cég, amely kényszeregyességet 
kért, a fizetésképtelen cég aktiváinak és 
passziváinak összege, a hitelezőknek fel- 
ajánlott kvóta és fizetési határidő. De 
leginkább az érdekli az igazságügyi mi- 
nisztériumot, hogy a kényszeregyesség- 
ben léevő cégek mennyiben tettek eleget 
az ajánlatukban vállalt kötelezettségeik- 

1 nek. A kényszeregvyességi eljárás reform- 
jával kacsolatban ugyanis a kormányt 
arról informálták a különböző hitelezői 

alakulatok, hogy a kényszeregyesség 
végleges jóváhagyása (omologálása) után 
a legtöbb inzolvens cég egyáltalán nem 
sietett az esedékes törlesztések fizetésé- 
vel és a hitelezőknek nincs rá módjuk, 
hogy legalább követeléseiknek többnyi- 
re 40 százalékra csökkentett hánvadát 
megkapják. A legtöbl fizezésképfelen 
cég legfeljebb ha az első egy-két kény- 
szeregyességi részletet fizette meg, azután 
nem törődött többé hitelezőivel, annál is 
kevésbé, merit a törvény értelmében az 

1 esedékes kvótarészletet az adós nem kö- 
teles önmagától fizetni, hanem a hitele- 
zőnek kérnie kell azt. És ha a hitelező 
kéri is a pénzét, a rosszhiszemü adós ezt 
letagadhatja, vagy más formai fogások 
segitségével kerülheti el a nemfizetés kö- 
vetkezményeit. A legtöbb kényszeregyes- 
ségbe jutott adós, amikor az csedékes 
részletek nem fizetése miatt, csődöt kér- 
tek ellene, előszedte a konverziós tör- 
vény 50-ik szakaszát és annak alapján 
ujabb kényszeregyességet kért, ha iga- 
zolni tudta, hogy neki is van legalább 15 
százaléknyi olyan követelése, amely kon- 
verzió alá esik. 

Hogy segit magán az inzolvans adós 
Annak. hogy a rosszhiszemü adósok- 

kal szemben a mostani törvény mennyire 
nem tudja megvédeni a hitelezőket, leg- 
ékesebben szóló példája annak a plojesti 
textilkereskedőnek az esete, amely való- 
ságos forradalmi izgalomban tartja Bnu- 
karest szakmai köreit. Misu Schwartz jó- 
nevü plojesti textilkereskedő egy évvel 
ezelőtt fizetésképtelenséget jelentett öt- 
millió lejnyi passzivával. Hosszas huza- 
vona után, miután a veszélyesebb hitele- 
zőkkel előre kiegyezett, tárgyalásra en- 
gedte az ügyét és a hitelezők többsége 

o " 

tingense is. Az uj rezsim alatt nem kapja 
meg ugyanezen mennyiség behozatalára 
az engedélyt. Ha az áruk fele ipari nyers- 
anyag, akkor a tavalyi 50 ezer lej helyett 
most csak 40 ezer lejre kap behozatali 
engedélyt. Ha az áru 25 százaléka első- 
rendü tömegcikk, akkor a tapalyi 25 ezer 
lej helyett most csak 12.500 lej értékült 
hozhat be. Ha tavaly behozott 20 ezer lej 
értékü ipari félgyártmányt, akkor most 
csak 14 ezer lej értékü behozatalra kap- 
hat kiutalást, mig ha tavaly behozott még 
10 ezer lejért olyan készárut is, amelyet 
most a negyedik importkategóriába fog- 
nak sorozni, akkor az uj évben csak 4000 
lej értékü árut hozhat be belőle Ez az 
importőr tehát az uj rezsim alatt 70 ezer 
500 lej értékü kontingentált árut hozhat 
be. Ha szerencséje pan és az export any- 
nyira fellendül, hogy a Banca Nafionalá- 
nak bőségesen lesz importőrök céljaira 
szolgáló depizája, akkor az egészet hiva- 
talos árfolyamon megveheti a Banca Na- 
fionalától. De ez a valószinüség nagyon 
is gyenge, viszont a Banca Nafionala a 
dezipaigényléseket csak olyan arányban 
lesz képes kielégiteni, amilyen arányban 
fokozódik a gabona, fa és petróleum ex- 
portja és a 60 százalék javára minél több 
depvizát fog inkasszálni. Az esetek leg- 
többjében azonban a Banca Nationala 
nem lesz kepes a devizaigénylést kielegi- 
teni, különösen ha nem ipari nyersanya- 
gokról, pvagy ipari félgyártmányokrói: 
pan szó. De még ezeknek a devizaszük- 
ségletét sem lesz képes mindenkor 107 
százalékosan fedezni. Tegyük fel hogy a 

egyességi ajánlat értelmében Misu 
Schwartz egy év mulva kezdte volna meg 
a 40 százalékos kvóta első 10 százalékos 
részletének a fizetését. Tekintettel arra, 
hogy a törvény értelmében a kényszer- 
egyességi kérés benyujtása után csinált 
adósságok kivételes elbánásban rtészesül- 
nek, a plojesti kereskedő egy-két hónap- 
pal az inzolvencia bejelentése után me- 
gint kezdett hitelben vásárolni. És adtak 
neki, mert a hitelezők abban a hiszem- 
ben ringatták magukat, hogy az ő köve- 

. " z . s . 
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portkoóta fizeésére csak 30.500 lej érté- 
kü devizát tud kapni hivatalos árfolya- 
mon a Banca Nafionalától. Következés- 
képpen a koótájából még ki nem hasz- 
nált 40 ezer lejes importhoz exportérök- 
től lesz kénytelen megoznni az E, vagu 
F jelzésü valutautaloányokat. 

AKIK ELŐRE ÖSSZEVASAROL- 
TÁK A DEVIZAUTALVANYOKAT 

Az a kérdés, hogy ha valaki több ilyen 
devizautaloányt vásárolt az exportőrök- 
től, behozhat-e érte több árut, mint a 
mennyire kovóta szerint joga lenne, még 
nincs tisztázpa. Valószinüleg nem fogják 
megengedni, mert egyrészt az uj rendszer 
őcélja éppen az import pisszafejlesztése, 
másrészt viszont a második exportkatle- 
góriába sorozott áruk exportja - ma leg- 
alább - aligha fog annyi devizát ered- 
ményezni, hogy az a rendes koóta kiegé- 
sziléséhez szükséges devizákat fedezni 
tudja és belátlható időn belül az import 
fizetése tulnyomórészben, már csak kon- 

peniálás céljából is. a Banca Nafionala 
által pvisszatartott fa, gabona és petróle- 

zalékából fog történni. Különben is igaz- 
ságtalan lenne, ha néhány tőkeerős cég, 

szevbásárolná a második exportkategória 
kiviteléből eredő devizák 60 szazalékát és 

azt pagy kizárólag saját céljaira használ- 

ná fel és más imporlőrt ezzel kizárna az 
áruheszerzésből, opagy pedis spekulain 

célokkal még magasabb árfolyamon érté-. 

ar behozni. Ennyi volt a tavalyi kon- 1 példának pvett importőr a 70.000 lejes im- ]bvette, 
kesitené, mint amennyiért az exportőrtől 

megszavazta a kényszeregyességet. Az 

um kipiteléből származó devizák 60 szá- 

telésük soron kivül kerül kiegyenlitésre. 
Különben a textilpiacon az utolsó hóna- 
pok alatt megint erősen lábrakapott a 
itelüzlet a nagy konkurrencia következ- 

tében, azonkivül pedig Misu Schwartz 
rendszerint nem a régi hitelezőihez ment 
bevásárlásokra, hanem uj cégekkel kez- 
dett dolgozni. 
Négy héttel ezelőtt a hitelezők értesi- 

tést kaptak a plojesti törvényszéktől, 
hogy jelenjenek meg a Misu Schwartz 
cég kényszeregyességi kérésének a tár- 
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gyalásán. A birósági értesités érthető ria- 

cr grovo 

Körülbelül ez az, amit az inportról ez- 
időszerint tudni kell és tudni ile'et. Meg 
kell még jegyezni, hogy az uj rendszer 
nem oonatkozik azokra az országokra, a 
melyekkel Romániának még érvénuben 
levő kereskedelmi és fizetési szerzéődései 
vannak. Igy például Magyarországból az 
eddigi rendszer alapján lehet árut be- 
hozni március végéig, ha közben a két 
állam között nem jön létre más megál- 
lapodás. Ugyanez a helyzet Ausztriápal 
és Németországgal is. Ezekkel az álla- 
mokkal, de általában minden más ország- 
gal december elseje óta ideiglenesen tel- 
jesen megszünt az importforgalom, mert 
december elsejével néhány cikknél fel- 
emelték a kontingentálási illetéket és en- 
nek a vámokmányokon való keresztülove- 
zetése cimén néhány napig felfüggesztet- 
ték a beérkezett áruk elvámolását. 
Az Argus jelentése szerint hivatalosan 

megállapitották, hogy valamennyi kate- 
góriába tartozó áruk csak gazdasági pré- 
miumban részesülnek, semmi más kedpez- 
ményben. A második kategóriába tartozó 
áruk devizautaloányait sem lehet majd 
szabad kézből eladni, hanem be kell szol- 
gáltatni a Nemzeti Banknak, amely hina- 
talos árfolyamon fogja beváltani. 
A konstancai Nemzeti Bank-fiók és a 

vámhinpatal a második kategóriáju áruk- 
ra ponatkozólag is azt követelte, hogy 
szabad devizápal történjék a fizetés. 
A Nemzeti Bank az exportőrök tilta- 

kozására, most ugy módositotta a rendel- 
kezest, hogy azoknak az exportőröknek, 
akiknek már fennálló kötéseik oannak, 
nen. kell szabad devizában fizetniök, 

igénybe ezt a kivételes likvidálási módot, 



8. oldal 

Gondja van ? 

Unja magát? 

Karácsonyra megjelenik az 

Erdélyi Gondüző! 

dalmat keltett az érdekelt cégek köré- 
ben, annál is inkább, mert a cég ezuttal 
is 3 millió 200.000 lej passzivát és 2 mil- 
lió 200.000 lej aktivát jelentett be, vagy- 
is egymillió lejes deficitet jelentett be 
alig néhány havi müködés után. Nyil- 
vánvaló tehát, hogy valami nincs rend- 
ben a kényszeregyesség körül, annál is 
inkább, mert az utóbbi hónapok alatt a 
textileikkek ára nem esett, sőt inkább 
emelkedett és a detailistáknak nem igen 
adtak el hitelbe, hogy a Misu Schwartz 
cég pénze odaveszhetett volna. 

A TITOKBAN MEGSZÜNTETETT 
ELJÁRÁS 

A megkárositott hitelezők utána jártak 
annak, hogy miképpen jelenthetett a 
plojesti cég másodizben is kényszeregyes- 
séget, amikor ők azt tudták, hog alig 
került jóváhagyásra az első. Kiderült 
hogy Misu Schwartz végigjárta a na- 
gyobb régi hitelezőket, akiknél kész- 
pénzfizetés ellenében még jobban le- 
nyomta a kényszeregyesség során fel- 
ajánlott kvótát és 40 százalék helyett 20 
-25 százalékkal is kiegyezett. Ezen az 
alapon kérést adott be a törvényszékhez, 
hogy szüntessék be ellene a kényszer- 
egyességi eljárást. A biróság tárgyalást 
tüzött ki, amelyre meghivták az összes 
hitelezőket, hogy szavazzanak. Különös- 
képpen azonban csak azok a hitelezők 
jelentek meg a tárgyaláson, akikkel 
Misu Schwartz kiegyezett és azok termé- ! 

szetesen amellett szavaztak, hogy a biró- 
ság zárja le a dossziét. A többi hitelező 
nem kapta meg a tárgyalásra szóló idé- 
zést és igy nem vehetett tudomást a 
kényszeregyességi eljárás megszünteté- 
séről. És nem tudták meg ezt azok a cé- 
gek sem, amelyeknél Misu Schwartz 
ujabb hitelt csinált, mert különben nem 
adtak volna neki árut. És a megkárositott 
hitelezők - azok is, akik az első kény- 
szeregvességi részleteket várják, azok 
is, akik most siratják a pénzüket - sem- 
mit sem tehetnek kétségtelenül rosszhi- 
szemü adós ellen, mert a törvény semmi- 
féle szankciót nem tartalmaz az ilyen 
esetekre, sőt egyenesen elősegiti a hite- 
lezők kijátszását azzal, hogy nem kötele- 
zi az adóst az esedékes részletek kézhez 
való fizetésére, hanem a hitelezőre biz- 
za, hogy elmegye az adóshoz a pénzért. 
Az igazságügyminiszterium által be- 

kért adatok alighanem sok ehhez hasonló 
visszaélésre fognak fényt deriteni, ame- 
lyekről a hitelezőknek ma talán még 
fogalmuk sincsen. A törvényszékektől 
beérkező adatok alapján az igazságügy- 
miniszterium igyekezni fog olyan megol- 
dásokat találni, amelyek kizárják a jö- 
vőben a hitelezők rosszhiszemu megkáro- 

................ 

1 Országfejlesztési kölcsönjegyzések a Ma- 

gyar Általános Hitelbanknál. Mint értesülünk, 
n Magyar Általános Hitelbank romániai fiók- 
jai és az intézet konszernjéhez tartozó romá- 
iai vállalatok huszmillió lejt meghaladó ösz- 
szeggel vettek részt a kölcsönjegyzésben. A 

saját jegyzéseken kivül a bank ügyfelei is je- 
lentékeny összegeket jegyeztek a Hitelbank 
fiókjainál. 

TERMÉNYÁRAK NAGYVAÁRADON: 
Buza 400-410, rozs 300-320, árpa 280-300, 

zab 270-290, tengeri 210-220, széna 100- 
110, lóhere-lucerna 150-160, 
szalma 40-60. 

bab 280-300, 

57 millió 

tüörleszfésre, 
Nagyvárad, december 6 

Szenzációs meglepetéssel végződött Bi- 
harmegyében a konverziós fizetések első 
részletének mérlege. 
Az összegezésnél kiderült, hogy 
Biharmegyében a várt 57 millió he- 

Negycamillárd lcj értékü talp- 
lára tart árlcjíést a Cf?:e 

öelye 361 millió 
z 

Biharmegyében háromszor annyit fizettek konverziós 

1934. december 7 

mint amennyi esedékes volt 
lyett 361 millió lejt fizettek be törlesz- 
tésre a konverziós adósok, tehát hat- 
szor annyit, mint amennyire kötelezve 
voltak. : 
Ezzel kapcsolatban munkatársunk fel- 

kereste a bihari megyefőnököt, aki a kö- 
mzenzemzemi 

A lomási Erdőipar akaria szállitani a vasut egész bukktialpla- 
szükségletéet - Tavasszal rendbe hozzák végre a szamos- 

völgyi vasutvonalat 

Bukarest december 6 

December első hetében nagyarányu talp- 
faárlejtés lesz a CFR vezérigazgatóságának 
gazdasági hivatalánál. A vasut ugyanis ta- 
vasszal nagyszabásu munkálatokat akar meg- 
inditni, részint a régi talpfák kicserélésére, 

részint uj vonalak, illetve ujtipusu sinek le- 
fektetésére, amelyekhez speciális talpfára 
van szüksége. A behirdetett nagy árlej- 
tés a következő tételek szállitására vonatko- 
zik: 400.000 darab elsőosztályu normál talp- 
fa, 250.000 darab másodosztályu, 375.000 da- 
rab harmadosztályu, 200.000 darab 2.40 mé- 
teres talpfa, 300.000 darab 2.25 méteres és 
100.000 darab keskenyvágányu talpfa. Ez az 
egész mennyiség, amely különböző állomáso- 

j kon lesz átadandó a régi vonalak kijavitá- 
sára fog szolgálni, mig az uj munkálatok ré- 

Ha a modern haladásról és technikai 
fejlődésről esik szó, rendesen Angolorszá- 

got és amerikát szokás példa gyanánt 
emlegetni. Igaz, hogy ezek az államok 
minden más népet megelőztek és tulszár- 
nyaltak a modern technika felhasználásá- 
ban, de éppen ezért sok tekintetben - 
elmaradtak azok mögött az országok mö- 
gött, amelyek csak jóval később vezették 
be a technikai ujitásokat. Ez különösen 
hangzik, de igy van. Angolországban már 
1825-ben, tehát több mint 100 évvel ez- 
előtt megindult a vasuti közlekedés. Ame- 
rikában nem sokkal később, mig az euró- 
pai kontinensen csak jóval utóbb épitet- 
tek vasutakat, eltekintve egyes, kisebb ki- 
eérleti vonalaktól. (A kontinensen a 
Nürnberg és Fürth közötti rövid vonal 
volt az első vasut, 1830-ban nyitották 
meg.) Természetesen a mult század első 
felében a vonatok még nem közlekedtek 
sem olyan sürün, sem olyan nagy sebes- 
séggel, mint ma s ezért a vasutak még 
nem zavarták meg észrevehető mértékben 
az általános forgalmat, az egyéb jármü- 
vek és gyalogosok közlekedését az ország- 
utakon. Az első vasutak épitőinek még 
eszükbe sem jutott, hogy a vasutat egé- 
szen másképpen kell lefektetni, mint 
ahogyan a közutakat vezetik; egyszerüen 
a kiegyengetett, legföljebb alépitmény- 
nyel valamennyire megerősitett talajra 
rakták le a talpfákat és sineket, egyszint- 
ben a tereppel, az utakkal. Persze igy a 
vasutak és a közutak lépten-nyomon ke- 
resztezték egymást és ezeken a helyeken 
sorompók vagy zászlós őrök szolgáltak 
arra, hogy a vonatok áthaladásakor ne 
történjen baj. Az egész világ életének 
lassubb volt még akkor az üteme, a vona- 

szére, amelyek között hir szerint a Szamos- 
völgyi Vasut sineinek kicserélése és alapépitmé 

nyének megerősitése is szerepel, 400.000 da- 
rab normáltalpfára és 10.000 köbméter spe- 
ciáltalpfára lesz szükség. Darabonként átlag 
120 lejes ár mellett a most kiirt mennyiség 
értéke meghaladja a negyedmilliárd lejt. 

Ettől az árlejtéstől függetlenül igen előre- 
haladott tárgyalások folynak a vasut és a 
Lomási Erdőipar Rt. között a a CFR teljes 
bükktalpfaszükségletének a szállitásáról. Ez 
a mennyiség körülbelül 700-800.000 darab. A 
tárgyalások elején a Lomási darabonként 101 
lejt kért, de azóta már leengedte az árát 97 
lejre, nyers állapotban. Ennek a tételnek az 
értéke tehát 68-78 millió lej. A talpfa im- 
pregnálásához szükséges 5-6 millió kilónyi 
creozotot is a Lomási akarja szállitani a va- 

tok ritkábban jártak, a közuti forgalom 
sem volt tulnagy és ezért senkinek sem 
okozott veszteséget, alkalmatlanságot a 
sok sin és utkeresztezés. 
Az első sinpárokat persze az idők ha- 

ladtával ujabb, erősebb pályatesttel he- 
lyettesitették, a mozdonyok, a vagónok 
megnövekedtek méretekben, a vasuti köz- 
lekedés egyre gyorsabbá és sürübbé vált, 
de mivel a forgalom nem szünetelhetett 
többé, az eredeti vasutvonalakat sem lehe- 
tett gyökeresen s egyszerre átépiteni. A 

ahelyzet az, hogy Angolországban és Ame- 
rikában a vasutvonalak igen csekély ki- 
vétellel manapság is a régi 
helyén szolgálják a közlekedést, csaknem 
mindenütt egyszintben futnak a környe- 
ző tereppel s ezért az országutak és más 
forgalmi utvonalak nem hidak vagy alul- 
járók, átereszek segitségével, hanem egy- 
szerüen egyszinten keresztezik egymást. 
Más országokban, az évtizedekkel később 
megindult vasutépitkezés már figyelembe 
vette a tapasztalatokat és lehetőleg kikü- 
szöbölte a hibákat. 
Közben a közuti közlekedés is átala- 

kult. Géperejü jármüvek, autók, autóbu- 
szok, motorkerékpárok, teherautók fog- 
lalták el a régi, lassubb jármüvek helyét 
és különösen az utóbbi két évtizedben 
annyira megszaporodott a számuk éppen 
Angolországban és Amerikában, hogy a 
régimódi vasutépitkezés ma már valósá- 
gos átokként nehezedik a közlekedésre. 
A balesetek, szerencsétlenségek szinte 
mindennaposak, különösen Amerikában, 
ahol a sebesség láza meggondolatlanná 
teszi a motorkocsivezetőket; de Angolor- 
szágban is egyre ijesztőbb méreteket ölt 
a eok haláleset és más sulyoskimenetelü 

- 
- 

nek szerzője 

Dámér Ilajos 

Sajtó alatt van a B.L. és a N. U. no- 
vember havi ajándék-regénye, amely- 

cime pedig 

s mnmamml rommrasammoan 

vetkezőket jelentette ki nyilafkozatáb 
. Nagyon érdekes jelenség a konyat 

ziós adósok, pontos fizetése. Szerinte 
annak a jele, hogy örvendetes ford 
állott be a falu gazdasági helyzetében a 
helyzet további javulására számithatunk 

sutnak, kilónként 5.50 lejes árban, vagyis 
27-533 millió lej értékben. Összesen tehát a 
Lomási Erdőipar rt. körülbelül 100 millió le. 
jes üzletet készül kötni a CFR-rel. A tárgya. 
lások még folynak. 
A folyó talpfaszükséglet fedezésére a vasut 

különben november 20-án is tartott árlejtést 
még pedig 916 köbméter speciális talpfára 
körülbelül 2 millió lej értékben. Hét cég 
nyujtott be ajánlatot, még pedig a Lomási az 
egész mennyiségre 2237-2520 lejes egységár. 
ral, a nagyváradi Bihoreana (Grünstein-cég) 
2280-2390 lejes árral, a szatmári Somesana 
(Weinberger) 336 köbméterre 2480-2530 le- 
jes árral, Pfeffermann Ignác besztercei fa. 
termelő 511 köbméterre 2350-2550 lejes ár. 
ral, a kolozsvári Stejarul S. A. 405 köbmé. 
terre 2400 lejes árral, az ugyancsak kolozs. 
vári Stefag-cég 321 köbméterre 2250-2320 le- 
jes árral és a Rappaport-cég 336 köbméterre 
2260 lejes árral. Az árlejtés eredményét még 
nem hirdették ki. 
Pop Valér miniszter és Negura Mihály 
földmüvelésügyi alminiszter szerdán Na. 
szódra utaztak, hogy részt vegyenek a 
granicsárok erdőbirtokosságának köz. 
gyülésén. Pop Valér december 6-án részt. 
vesz az Óradna és Kolozsvár között ujon. 

nyomdokok 

nan épitett vasutvonal felavatási ünnep. 
ségein. 

szerencsétlenség, amely a vasuti átjárók 
miatt következik be. Angolországban a 
legujabb etatisztika szerint hetenként át- 
lag legalább egy haláleset fordul elő, a 
sok balesetről nem is szólva. Vannak sza- 
kaszok, pl. Skóciában, ahol három mér- 
földnyi vonalon négy keresztezés van! 
Az angol parlamentben mostanában 

tik a közlekedésügyi minisztert, hogy ves- 
sen véget ennek az állapotnak. A minisz- 
ter a legutóbbi interpellációkra bejelen- 
tette, hogy a vasutak átépitése folyamat- 
ban van. A legutóbbi hét hónap alatt öt 
halálátjárót szüntettek be, a blaydoni vo- 

vonalon 160 ezer font költséggel. 

Egy angol statisztikus erre a következő, 
bizony eléggé elriasztó kimutatást állitot. 
ta össze: 

Nagy-Britania területén 5.810 egyszint- 
ben fekvő vasuti átjáró, utkeresztezés 
van. Ha hét hónap alatt öt ilyen átjárót 
tudnak csak átalakitani, akkor ebben a 
tempóban haladva, hatszázhetvennyolc 
év kellene ahhoz, hogy az összes halálál- 
járó eltünjék! De eltekintve a balesetek 
veszélyétől, az időveszteség is óriási, amit 
a különböző jármüvek szenvednek a mal 
állapotok miatt. A derék etatisztikus pon- 
tosan kiszámitotta, hogy a különböző jár- 
müvek és gyalogjárók a lezárt vasuti 50- 
rompók előtt évenkint összesen negyven- 
ezer évnek megfelelő időt kénytelenek 
várakozni; ennyi idő megy veszendőbe. 
pocsékolódik el tétlenül, haszontalan 
ma a modern haladás élén járó Angol- 
országban a vasutak állapota miatt. Es 
még azt sem mondhatni, hogy ez eköz kori" állapot volna, hiszen a vasok, 

ha nem is olyan hangosan, mint amerikai 
1okonaik, maguk is azt vallják, hogy 1 
me is money - „az idő: pénz!" A szof 
galmas etatisztikus azt is kiszámithatna 
hány millió font eterling megy veszendő 
be a várakozással gyümölcsözetlenül 7 
fecsérelt évi 40 ezer esztendő alatt. L7 
nyiltan nem merte közzétenni, mert a z. 
ditő összeg talán még a flegmatikus, 0 
nagyon erős gyakorlati érzékü briteke 
kibozta volna a sodrukból! 
Az egészből az a tanulság, hogy a m0 

dern haladás élén járni nem egészen ei 
szélytelen dolog, lám, ami 100 év előt 
Angolországot a technika mitaképévé te 
te, az ma már - elmaradottság, ő isáő 
lomtárba való rendszer! 

mind gyakrabban és erélyesebben sürge- 

nalon 61 ezer font, a Stockton-on-Tees- 

mind a legujabb kor müvei! Az an 
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KISVA 

Tomcsa Sándor: 

E. E. 

saznaz a eltttezomee 

ROSI RIPORTOK.. 
Egy régi népszokás vidám halála 

Kisváros, december ő. 

A „mai idők!", a „mai viszonyok!!, 

ez az élet!!1"; hogy a csuda egye meg, 

kérem, ezeket az állandóan feltörő nyö- 

véseket, ezt a visszatérő refrént, mely 
ugy huzódik át világunkon, mint valami 
sömörlésig unt sláger. 

De nincs, legalább is alig-alig akad meg 

iuható téma, ami ne függne szervesen ösz- 

sze a fenti gyülölet és undoritó refrén- 

1, vagyunk az ugynevezett népszoká- 

kkal is, melyeket egymásután mészárol 
je. bunkóz agyon, irt ki „ez az élet', a 

mai idők", a „mai viszonyok". És a régi, 
szép népszokás elterül a májusi füvön, a 
vadrózsás domb lábánál, vagy éppen a 

kisváros őszi, pocsolyás utcáján és ott 
fekszik és elvérzik az általános könyör- 
telenségben és nincsenségben. Még jó, ha 

valaki olyan van a közelben, aki lefogja 
a szemeit, elhurcolja a sáros utcáról és 
olyan-amilyen temetést biztosit neki va- 
lamelyik lap hasábjain. 

Itt van, például, az ugynevezett „elkö- 

lés". Nem tudom, ismerik-e más vidéken 
i vagy csak errefelé van, illetve volt 

szokásban. Az elkötés abban áll, hogy a 
lakodalmas menet előtt elkötik az utat, 

ugy, hogy a menet csak azután folytat- 
hatja utját, miután az „elkötőkkel" ki- 

egyezett. 

A váltságdij rendesen bor, melyet az- 

tán a vállalkozó kedvü elkötők, hálából, 

az uj pár egészségére fogyasztanak el. És 
mivel az uj pár eme utja rendesen sür- 
gős, de még inkább azért, mert „ez a szo- 
tás, a legutóbbi időkig, ha késhegyig 
menő alkudozások is folytak, nem volt 
még példa arra, hogy a násznép, a köve- 
lelt tovább-engedési dijat, legalább töre- 
dékében meg ne szavazta volna. Részben, 
mondom azért, mert az ifju párok, nagy 
iltalánosságban rohanni szeretnének a be- 
teljesülő boldogság felé, részben - és ez 
volt a nyomósabb ok - mert igy van szo- 
kásban És ez nagy szó a népnél. A nép 
a szokás rabja. Most kezdi felszabaditani 
ót a - krizis. 

Hát ez az „elkötés" halt meg, egy kis- 
város szemeláttára, este fél hétkor a vá- 
roska főutcáján. 

Igy halt meg: 
Fél hét felé jár az idő. Ilyenkor, ren- 

des körülmények közt, a vasárnapi ugy- 
nevezett cseléd-korzót, már felváltotta a 
szokásos, mindennapi „uri"-korzó. De ma 

este, a korzózó-bundák közt sokkal több 
a rokolya és a kendő annál, hogy ez fel 
ne tünne az embereknek. 

Rövidesen kiderül, hogy nemsokára egy 
lakodalmas falusi menet fog átrobogni a 
városkán. Istenem, a világ olyan kicsiny, 
át hogyne tudnának efféle szenzációról, 
különösen mikor a menyasszony itt szol- 
gált a városban, annyi falubelijével 
együtt. 

Egyezóval ezt a lakodalmas menetet 
"várták a ködös, késő őszi estében viritó 
okolyák és didergő hárászkendők. 

De az itt szolgáló falubéli legények is, 
akik e pillanatban izgatottan tárgyalnak 
valamit az egyik villanyoszlop tövében. 

ajjon mit? 
Ez is rövidesen kiderül. 
Akkor, amikor az egyik legény elsza- 

és - megfelelő vastag kötél helyeit 
egy olyan hosszu spárgával állit visz- 
Za, amely átéri az utcát. Aztán, mivel 
1 spbárga nem látszana a gyatra világitás- 
a, olyan papirdarabkákat kötöznek rá, 
t amilyent a „Vigyázat festve" figyel- 
eztetés helyett szoktak felakasztani a 
rissen festett ajtókra. 
Mikor ez megvan, várnak. 

mi mivel a közönség megsejtett vala- 
1t, ő is vár. Egyszóval: várunk. A legé- 
"e már előre kiveresedik a vált- 

ij-bor öröme és tüze, melyet még 
a vékony északi szél. 

nyiézolgálók persze be vannak avatva a 
titokba és most mint cinkosok izgul- 

A a legények csoportja mellett. 
i közönség, ha nem is áll meg, 

de a szinhely környékén flangál. Hogyne l a közelgő rikoltozást és elindul abba az 
volna kiváncsi, mikor itt valami eredeti irányban. 
fog történni, tősgyökeres, népies, 
mithoszi. 

JONNEK! 
Az egyik legény, szinte pontosan fél 

hétkor, csak felkapja a fejét. Utána a 
többiek is fülelni kezdenek és tényleg, 
távolról, a város vasárnapi zaján, ének- 
szó és kurjongatás tör át. De ez még csak 
olyan, mintha aranynyilak suhannának 
a ködben a tömeg feje felett, mely most 
zugni kezd. 
Meg kell várni azonban, mig tempósan 

elsétál a rendőr, aki egy kis megrökönyö- 
dést kelt, mert megáll. De ő is meghallja 

ősi, Az utca felső végénél már látszanak a 
vágtató lovak, a menyasszony fátyla ugy 
lobog, mint egy kendő, amellyel bucsut 
int a leányéletének. Az általános zajt az 
utolsó szekér saroglyájában zötyögő el- 
szánt és barna „zenész' klánétaszava döf- 
ködi keresztül. 
Most az egyik legény, a villanyoszlop- 

hoz kötözött spárga másik felével átsza- 
lad az uton, melyet a spárga feszesen ke- 
resztez. 
De a biztonság kedvéért, a másik le- 

gény megáll az ut közepén és kalapjával 
megállást integetve mutatja, hogy el van 
kötve az ut. 

A HALÁL 
Az első szekér megáll, utána a többi. 

Megszakad a nótaszó és az elszánt és bar- 
na klánétos szájából fáradtan hull ki a 
„hangszer". Ő nem törődik semmivel a 
saroglyában, hanem tölti magát levegő- 
vel, hisz messze van még a lakodalmas 
ház. Legfennebb arra gondol, hogy de fe- 
ne olcsón is vállalta ezt a lakodalmat. De 
hiába, muüvészet és üzlet nem egy uton 
járnak... 
A négy szekér tehát áll és most az em- 

ber valami vidám, rozmaring-illatu dé- 
vajkodást várna az elkötők és a lakodal- 
mas menet közt. Egy kis kostolót a nép 

Perek. lavinája indeul 
Furcsa gazdálkodás furcsa N a 
következményekkel 

Nagyszalonta, december 6 
A nagyszalontai városházán óriási fel- 

tünést és megdöbbenést okozott a bihari 
megvyefőnökségnek az a rövid telefonérte- 
sitése, amely azt közölte, hogy a 
ügyminiszterium megsemmisitette a kul- 
turpalota és a malom megvételét, ame- 
lyeket a városi tanács még 1928-ban vá- 
sárolt. 
A nagyszalontai városháza urainak 

megdöbbenése és elképedése érthető 
azokból a körülményekből, amelyek ezt 
a belügyminiszteri döntést megelőzték. A 
nagyszalontai városi tanácsok mindig kü- 
lönös ambiciókat árultak el arra nézve, 
hogy a város vagyonát különféle adás-vé- 
teli üzvletekkel „gyarapitsák". Amikor 
annakidején megtudták, hogy nagysza- 
lonta városának a párisi egyezmény 42 
millió lejt állapitott meg a Magyarország 
területéhez csatolt földekért, a városi ta- 
nács egyszerre el kezdett költekezni. 
Mindent megvásárolt, amit csak eladásra 
kináltak s ami megvásárolható volt, er- 
dőt, malmot, szántóföldet, kulturpalotát, 
legelőt. A gyorsiramu gazdálkodásnak 
aztán megszületett az az eredménye, 
hogy 5 évvel a párisi egyezmény aláirása 
után a városi tanácsnak már 7? millió le- 
jes kölcsönt kellett felvennie a postata- 
karékpénztártól. A sulyos milliók aztán 
ugy elusztak, hogy 19354 november 25-én 
a uáros ingatlanait majdnem elárverez- 
ték. 
A város polgársága előre látta azt a ve- 

szélyt, amelyet a tanács bőkezü gazdál- 
kodása felidéz s éppen ezért minden in- 
gatlanvásárlást idejében megfellebbezett. 
De a felsőbb közigazgatási hatóságok 
minden egyes esetben elutasitották az 
adófizető polgárok fellebbezését és jóvá- 
hagyták a hatalmas ingatlanüzleteket. 
Igy jöttek létre Nagyszalonta hires in- 

gatlanüzletei. Megvett 9 millióért egy er- 
dőt, amelyet éppen azelőtt teljesen leta- 
roltak. Ezt a fényes üzletet Jacob János 
dr. volt megyefőnök sózta a város nya- 
kába. 
Megvette 4 millióért a városi tanács a 

nagyszalontai kulturházat. Rövid néhány 
ónapos házikezelés után rájöttek arra, 

hogy a drága épület tetőzetét alá kell tá- 
masztani, mert különben menthetetlenül 
összeomlik. 
Malmot is vett a bőkezü nagyszalontai 

tanács. A malom vételára A millió lej 
volt, de most, amikor Kovács Béla ül a 
nagyszalontai városi tanács élén, mint az 
interimár bizottság elnöke, ezt a 4 mil- 

gysza 

bel- 

zárt, vidám és eredeti világából. Egy 
fénysugarat az igazi élet Napjából, ey 
bepillantást, egy morzsát a felségesen 
egyszerü asztalról, melynek tudatára ösz- 
szefut a nyál a mindentől megcsömörlött 
városiak szájában. ; 

Röviden: egy ősi népszokás eredeti be- 
mutatóját várjuk, a Nép rendezésében. 
Forrás-csobogást hallunk, a szüz ritmus 
szelét érezzük és az örök fiatalság és erő 
édes illata után szaglászunk. 
Ehelyett az első szekérről leszól egy re- 

9. oldal 

A legény - ide nem hallatszik - de 
mintha a testállás után és a folyamatos- 
ságból itélve, versben mondana valamit. 
De akár mit és akár hogy mondja, me- 

gint közbevág a rekedt hang: 
- Na, menj a lovam elől a - francba! 

Nem éppen igy mondta, hanem ugy. 
ahogy azt papirra letenni nem lehet. 
Most a második szekéren rikolt fel egy 

fehérnép: 
- Hajts neki, János. 
Erre a járdáról valaki az ut közepén 

álló legénynek: 
- Ne hagyd magad, Pistal 
Hát Pista nem is hagyja magát, sőt a 

lovak zablyája felé próbál nyuini 
Erre egy ostor emelkedik a levegőbe.. 

de nem csap le, mert a második szekér 
megoldja a feszült helyzetet. Ús pedig 
ugy, hogy kitör, megkerüli az első szeke- 
ret és - persze - mint cérnát szakitva 
el a spárgát, - vágtatni kezd. 
Utána a többi, a legény alig tud félre- 

ugrani. 

És hát felharsan a nóta a násznép aj- 
kán és a zenész is a fordulóban végre el- 
találta a klánétával a száját. 
A tömeg nagyrésze nevetett, a kisebbik 

káromkodott. 
És bizonyára csak kevesen vették észre, 

hogy az uton elterülve, négy vágtató sze- 
kértől elgázolva fekszik valami, véresen 
lucskosan, sárosan. Valami, ami csak a 
miénk volt, ősi volt, székely volt, most 
meghalt és nem támad fel soha. 

Hiszen, ha szigorunan vesszük, talán 
még utonállásnak is lehetne minősiteni 
az effélét. De nem hiszem, hogy ne akadt 
volna a tömegben valaki, aki ne váltotta 
volna meg öt liter boron azt az illuziót, 
hogy a népszokásokon a poklok kapui 
sem vehetnek erőt. 
.. .. .. .. ..... 

Amikor én jöttem el a hulla mellől, 
kedt hang az ut közepén álló legényhez: i még sokan kacagtak. 
- Mit akarsz ott, hé?! 

liós malmot szivesen eladták volna akár- 
kinek másfélmillióért! És minthogy ve- 
vő nem jelentkezett, bérbeadták a mal- 
mot, csak éppen 300 ezer lej gépjavitási 
és tatarozási költséget kellett még bele- 
fektetni, hogy a malom őröljön is vala- 
mit. 
A kulturpalota ügyével kapcsolatosan; 

csak még éppen azt kell megjegyznünk, 
hogy ennek az épületnek megvétele miatt 
már bünvádi eljárás is indult Suciu Au- 
rél volt polgármester ellen és a nagyvá- 
radi törvényszék vizsgálóbirája már meg 
is kezdette a tanuk kihallgatását. 
Most aztán kiderült, hogy sem a kul- 

turpalota. sem pedig a malom nem a vá- 
ros tulajdona, mert a belügyminisztérium 
egyiknek megvételét sem hagyta jóvá. 

zms 

Egy régi okmány 
szebben beszél... 

Marosvásárhely, december 6 
Ma, amikor az egyházakon keresztül éri a 

legtöbb sérelem a kisebbségeket, tanulságos 
okiratot adot át a marosvásárhelyi reformá- 
tus egyház küldöttsége Lepadatu miniszternek. 
Lepadatu a kormány képviseletében jött le 
Vásárbelyre az uj görögkeleti katedrális fel- 
szentelésére. A református egyház felhasználta 
az alkalmat, amikor a pompázatos uj épületet 
átadták hivatásának, hogy emlékeztesse a mi- 
nisztert arra, hogy vannak egyházak, amelyek- 
nek hivatásuk teljesitéséhez nemcsak az állami 
támogatás hiányzik, hanem a jóindulatu kö- 
zömbösség is. Még az olyan egyházakkal 
szemben is, amelyek a multban a türelmes- 

ség és jóindulat termékeny példáját adták az 
övéknél gyöngébb helyzetben levő egyházak- 
kal szemben. 
A miniszternek átnyujtott okmány 1793-ból 

kelt, amikor Hagi Stoian Constantin és társai 
görögkeleti templomot készültek épiteni Vá- 
sárhelyen. Hozzá is kezdtek a templomépités- 
hez, de a görögkatolikusok tiltakozására az 
épitkezést abba kellett hagyni és ugy nézett 
ki a helyzet, hogy a testvér-egyház tiltakozása 
után templom nélkül maradnak a vásárhelyi 
görögkeletiek. A görögkeleti egyház ekkor a 
református egyházhoz fordult támogatásért, 
kérve anyagi és erkölcsi támogatásukat a gö- 
rögkeleti templom felépitése érdekében. Ne.- 
künk, akik ismerjük a vallásszabadság szélső- 
ségekig menő tiszteletét Erdélyben, nem meg- 
lepetés a református egyház válasza a görög- 

1 

lonta ellen 

Undoritóan vidám halála volt. 

Ez a késői döntés most rendkivül ki 
nos helyzetbe hozza mind a városi taná- 

gi tulajdonosai máris arra az álláspont- 
ra helyezkedtek, hogy visszavételről szó 
sem lehet. Hiszen amióta az adásvétel 
megtörtént, az ingatlanok értéke lezu- 
hant 50 százalékkal, másfelől pedig a ma- 
lom is, a kulturpalota is, adósságok terhe 
alatt roskadozott, amikre konverziót le- 
hetett volna kérni, ettől azonban a régi 
tulajdonosok elestek. 
Egyes jólértesültek tudni vélik, hogy 

dr. Jacob János volt prefektus keze dol. 
gozik a kulisszák mögött, aki hogy minél 
hamarabb hozzájuthasson az erdővétei 
árának 9 millió lejre rugó összegéhez 
összeköttetései révén megsemmisitette 
ügy a malom, mint a kulturpalota véte- 
ét. 
Hogy ezzel a perek lavinája Nagysza 

lonta városa ellen megindul, arról Bihar. 
migye exprefektusa már mit sem törő 
dik. 

Reményi Sándor 

talán meglepetést okozhatott, mert az okmá- 
nyokból kitünik, hogy a református egyház 
készséggel sietett a görögkeletiek segitségére 
és nemcsak a templomépitési engedélyt eszkö- 
zölték ki részükre, hanem anyagi támogatást 
is nyujtottak, hogy a templomot felépithessék, 
telekhez juttatták a görögkeleti templomot. 

A küldöttség kérése mindössze az volt, 
hogy alkalomadtán vegye figyelembe a mi- 
niszter a türelmességnek ezt a másfélévszáza- 
dos példáját s most, amikor a görög keleti 
vallás államvallás lett Erdélyben, nem várnak 
többet, mint hasonló türelmességet és támo. 
gatást... Emlékeztetőül - ismerve egy mi. 
niszternek sulyosan igénybe vett emlékezőte. 
hetségét - átadták az eredeti okmány fény. 
képmásolatát is. 

agi Constantin és tizennyole társa meg. 
könnyitett harcának az emlékezete és a re 
formátus egyház türelmességének az okmá. 
nya volt Lepadatu miniszter előtt, amikor vé- 
gigasszisztálta a város áldozatkészságából 
emelt monumentális templom felszentelését .. 
Mindezek a meggondolkoztató dolgok, a ki- 
sobbsógi iskolák üldözésének virágkoziban, a 
mikor egy-egy felekezeti iskola ugyszolván 
teljesen ki van szolgáltatva néhány állami ta- 
Litó kényére-kedvére, - amikor miaden fele- 
kezeti iskcla tanárának az élete nap-ói napra 
az egzisztenciáért való aggódásban őrlődik fel, 
- vajion volt-e valami hatással a miniszterre 
s ha volt, nem felejtize el, mire Bukares:be 
visszaérkezik? 
Nem tudjuk. Lepadatu miniszter elfelejtke- 

zett nyilatkozni erről és semmi okunk sincs 
bizni benne, hogy az elkövetkezendő napok 
adnak megnyugtató feleletet a miniszter he. 

yvett. ; 4 
keletiek kérésére, de Lepadatu miniszternek e.s) 

csot, mind az eladókat. Az ingatlanok ré- 

-
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SPORT 
Amiről most külföldön beszélnek! 

Vasárnan Milánóhan: 
Magyarország - Olaszország 
A kezdődő „téli szezon' azonnyomban 

nagy eseménnyel indul. Vasárnap Milá- 
nóban Magyarország a világbajnok Olasz 
ország ellen játszik barátságos mérkő- 
zést. Az angol-olasz mérkőzés után ez 
a találkozó áll a nemzetközi érdeklődés 
középpontjában. Ami érthető is. Magyar- 
ország gvőzni akar, mert a világbajnok 
legyőzése nagy siker lenne számára és 
egyuttal igazolná a világbajnokságon 
szenvedett tragikus veceségét. Olaszor- 
szág viszont érthetően igazolni akarja 
sorozatos sikereit. Nagy harc lesz tehát. 
Az előkészületek igy alakulnak: 

TIZENHÉT JÁTÉKOST VISZ A 

MAGYAR CSAPAT MILÁNÓBA 

4 vasárnapi Olaszország elleni mérkőzésre. 
Dietz dr. válogató kapitány taktikai okokból 
- hogy az olaszok ne tehessék meg az el- 

. 

lenintézkedéseket, csak közvetlenül a mérkő- 
vzés előtt állitja össze a magyar csapatot. A 
következő játékosok mennek Milánóba: 
Kapusok: Háda és Szabó. Hátvédek: Vágó, 

Györy, Sternberg. Fedezetek: Szalay, Szücs, 
GLázár, Seres. Csatárok: Markos, Vince, Avar, 

Sárosi, Cseh, Titkos, Toldi, Soltii Egyelőre 
csak az bizonyos, hogy jobbszélen Markos, 
halszélen Titkos és Avar lesz a center. 

Az olasz kapitány: Pozzo is 17 tagu 
keretet jelölt ki 

- ott is titkolóznak, de annyi kiszivár- 
gott, hogy a Londonban megsérült Monti 
kivételével a teljes angolok elleni csa. 
pat áll ki. Tehát: Ceresoli, - Monseglio, 
Allemandi - Ferraris IV. (centerhef?) 
Bertolini - Guaita, Serantoni, 
Ferrari, Orsi. 

NEM JÁTSZOTTÁK LE KEDDEN ARADON 

a Románia -AMTE mérkőzést, mint tervezték. 
A mérkőzésre vasárnap kerül sor Aradon. Csü- 
törtökön viszont Bukarestben sor kerül az 
Öniversitatea-Juventus mérkőzésre. 

Vasárnap: utolsó őszi nemzeti bajnoki 
mérkőzés. Nagyváradon: Kinizsi-Crisa- 
na, Aradon: Romania-AMTE. 

Czinczért, a NAC kapusát 15 napra 
függesztette fel a játéktól a nemzeti baj- 
nokság intéző bizottsága ellenfelének 
szándékos megrugásáért. Ugyanakkor 
Surlasiu Üniversitatea játékost durva já- 
tékáért megfenyitették, Vintila CFR já- 
fékest nyolc napra tiltották el a játék- 
ól. 

Vissza az egész: mégis a HTV a baj- 
nok a 4. csoportban. Megirtuk, hogy a 
Soimii óvása alapján megsemmisítették 
a HIV-Soimii 3:2 mérkőzést azon a ci- 
men, hogy Schachner HTV játékos nem 
töltötte ki büntetését és mégis játszott. 
A két pontot a Soimiinak itélték. Ézzel a 
HTV elkerült az első helyről. Most a fe- 
lülvizsgálásnál, miután a HTV is igazolta, 
hogy tévedés forog fenn: játékosa kitöl- 
tötte büntetését, mikor játszott - „visz- 
szacsinálták" az egészet, visszautasitották 
a Soimii óvását. Igy tehát mégis a HIV 
a másodosztályu nemzeti bajnokság 4. 
csoportjának őszi bajnoka. 

Sárosi és Solti egyformán 12-12 gól- 
lal vezetnek a magyar góllövő listán. 

Tenisz 
A magyar teniszerőlista a követlező: 

a Nemzeti Sport összeállitásában: 1. Gab- 
rovitz, 2. Straub Elek, 3. Bánó, 4. Feren- 
czy, 3. Kiss, 6. Balázs, 7. Drjetomszky. 
8. Pető, 9. Friedrich, 10. Romek. Höl- 
gyek. 1. Schréderné, 2-3. Baumgarten, 
árkány, 4. Paksyné, 5. Demkó, 6. Sass, 

7, Jankovich. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 30.132/1934. 
Serv. economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Három városi taxiautó beszerzése céljából 
1. é. december hó 17-én d. e. 11 órakor a vá- 
rosi polgármesteri hivatalban egy második 
nyilvános árlejtés tartatik lepecsételt, bélyeg- 
gel ellátott ajánlatokkal a nyilvános számvi- 
telről szóló törvény rendelkezései szerint. 
Az ajánlattal egyidejüleg az ár 70/0-a óva- 

dékképpen leteendő . 
A rész etes feltételek a városi közüzemek 

ügyosztályánál megtekinthetk. 

Brasov, la 30 Noemvrie 1934. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: Secratar general: 
0. Dumitrescu-Párvu m.p. Dr. V. Voilcu m.p. 

Mazza, 

FE. H. 

Irta: 

Többet erről nem hbeszéltünk, hanem 
másfél órai sétálás uán hazamentünk. 

Teréz nénit nem találtuk otthon s igy bé- 
kében lefeküdtünk. Az egyetértés azon- 
ban az elkövetkező időkben sem 
helyre, mert vagy nem igen beeszéltek, 
vagy pedig szemrehányták cegymásnak, 
amit az én sugallatomra és őszinteségük- 
ben kivallottak volt. EÉmiatt aztán nem 
szivesen ültem otthon, hanem mindig ke- 
restem valami okot a hazonkivüliségre. A 
leggyakrabban Toldi Miklóshoz látogat- 
tam el s ott jól is éreztem magamot, mert 
nagyon megértettük egymást és sok eko- 
sat tanultam. Toldi mindig a kedvemet 
kereste és nagyon különös dolgokat talált 
ki, csakhogy engemet vidámitson. Így 
például egyszer azt talália ki, hogy házi 
szüretet fogunk csinálni. A szőlő kifacsa- 
rásának idejét október első vasárnapjára 
tette, este hat órai kezdettel. Szép fehér 
vászonból egy ügyes kicsi zsákot varrt és 
megvásárolt husz kiló szőllőt. Ezt a szőól- 
lőt öt kilónként belétettük a zsákba, én 
megfogtam a zsák nyakát és egy nagy 
tál fölé tartottam, Toldi pedig nekigyür- 
kőzött s azzal a két erős markával ugy 
kifacsarta a szőllőt, hogy a jó must alig 
győzött csorogni a tálba. 

Este nyolckor már öt darab literes üveg 
állott előttünk az asztalon, mind teli édes 
musttal. Akkor bőséges vacsorát ettünk s 
vacsora közben és utána logatnmi kezdtuk 
a mustot. Tiz órára már ürcsek voltak az 
üvegek s én nem mentem hazafelé, hanem 
gurultam, mint a hordó. Elég jól alud- 
tam, de az eredmény mégsem maradt el. 
mert reggel amint bémentem a Bankház- 
ba és hozzáfogtam a tisztogatáshoz, egy- 
szerer dupla futár lett belőlem: vagyis 
egyrészt a Fenyő uré s másrészt a mus- 
té. S mintha ez nem lett volna nekem 
éppen elég nyomoruság, hétfő fejében 
Fenyő ur is olyan zordsággal jelent meg 
nyolckor, mintha a Veres-tengeren való 
átkelést ma hajnalban hajtotta volna 
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a legiobb román szótár a Dr. DAVID 
GYORGY féle nagy 

r 

Részenként töőbb mint 24 ezer cimszót tar- 
talmaz. Román Macyvar rész lüzve 60. - II Ma- 
gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 
kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 

félbőrkötésben 240 - lej 

uPUT ZSEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60 - lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASSÓl LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

Egészségesek a lábai? FONTOS! 

Dr. Englánder Árpád 

tudtalp, 
bokasülyedés 
és egyéb 

megelőzése, kezelése, gyógyitása 

A különféle fájdalmas és kellemetlen láb- 
bajokban szenvedőknek akar ez a kitünő 

: könyv segitséget hozni. 

A tartalomjegyzékből: A láb szerkezete. - 
Bokasüllyedés. - Lábsüllyedés. - Ludtalp. - 
Harántboltozat süllyedés. - A terpeszláb. - 
Bőrkeményedés. - Tyukszem. - Kalapácsuj. 
1- Karomujj - Bütyök. - Lábizzadás. - 
Körömbetegségek. - Megelőzés, kezelés, vé- 
dekezés és gyógyitás. - Talpbetétek. - A 
cipő. - Gyógykezelések. - A lábbetegségek 
kölcsönhatásai. Reumás megbetegedések. 
- Ischiás. - Visszértágulat. - Hogyan gyó- 
gyithatjuk meg tökéletesen a beteg lábat? - 
A mai nehéz harcban különösen fontosak az 

egézséges lábak! : 

! E rnélkülözhetetlen könyv ára 54 Lej. 

Kapható: a Brassói Lapok könyosztályában! 
zasoaozz ameszesmostokmomtlbáa 
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végre. Mingyárt kiadta nekem a rendele- 
tet, hogy hozzak sósborszeszt neki, de süúr- 
gősen. Hiába volt azonban olyan sürgős 
neki a sósborszesz, mert nekem sürgősebb 
volt a másik futárság s igy a fürdőszobán 
keresztül mentem el a boltba. Nagyon 
megnézett, amikor ilven késedelemmel in- 
dultam el a parancsát végbevinni, de nem 
szólott semmit. Nagy fukarságában egy 
deci sósborszesznek csak a negyedrészit 
hozatta, azt pedig egy félóra alatt hol a 
homlokára kente, hol a földre csepegtet- 
te Ekkor ismét kiadta a rendeletet ugyan 
annyi sósborszesz hozatalára, Je a terné- 
szet is kiadta nekem a masik rendeletet. 
Most sem szólt semmit, de cegy pillantásá- 
val jobban lerombolt, mint ahogy lerom- 
bolták volt valaha Jeruzsalem falait. Ami 
kor ezt az ujabb szállitmányt is elpaza- 
rolta egy másik félóra alatt s láttam, 
hogy a pultra keményen leteszi az üres 
üveget, már a must szükséges sem lett 
volna ahhoz, hogy fussak, ahogy tudok! 

Egy perc sem telhetett belé, amikor a 
fürdőszobta ajtaja döngeni kezdett. 
- Maga mit csinál ott? - orditott Fe- 
nyő ur. - Engedjen a csaphoz! 
- Mingyárt kinyitom, - feleltem. 
Csakugyan nem telt belé sok idő s ki- 

nyitottam az ajtót. De bár ne tettem vol- 
na, mert Fenyő ur nem a csaphoz futott. 
hanem reám vetette magát, mint egy 
tomboló majom s tépni kezdett és mar- 
cangolni s nincs az emberiségnek az a 
fénytáblája, amely olyan gyorsan és vé- 
szesen tudta volna hirdetni a kéz mellett 
a szót is. mint ahogy ő kiáltotta három- 
szor egymásután: 
- Blőd! Blőd! Blőd! : 
Az Isten azonban adott annyi erőt ne- 

kem, hogy ne üssem vissza a bolond em- 
bert, akinek a szakálla már ősz volt. In- 
kább egy sebes mozdulattal kisikamlot- 
tam a kezei közül, odamentem a csaphoz, 
azt megeresztettem és igy szóltam: 
- Ime, itt küldi az Isten a sósborszeszt. 
Az öreg nem sietett a csap alá, hanem 
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AMERIKÁBAN" 
REGENY 

TAMASI ARON 

megkövülve rámtekintett. Egy kicsit vár. 
tam, hogy vajjon mit tud szólani ebben 
az állapotban, de mivel csak meredten 
nézett, én folytattam a beszédet és azt 
mondtam: 
- Harag ne legyen, többet itt nem 

söprögetek. 
Fenyő ur olyan hangon kérdezte, mint 

a hörcsög: 
- Mhhért nem ? 
- Azért. mert én csak becsületesen 

tudok dolgozni s ha pedig becsületesen 
kezdenék mostantól fogva söprögetni, ak. 
kor hoinap már csak egyedül én lennék 
itt. 

Ezzel sarkonfordultam és kimentem. 
Ott vettem a kalapomot, a pult elé áll- 
tam, mint amikor jelentkeztem volt leg. 
először s Fuksz urhoz igy szóltam: 
- Mister Fuksz, van-e itt a közelben 

valahol egy nagyharang? 

Bizonyosan hallotta Fuksz ur az előbbi 
háborut, mert nagyon meg volt ijedve. 
De gondolhatta azt is, hogy én az üzlet 
érdekében meg akarom huzatni a nagy- 
harangot. 
- Van, itt 

mondta. 
a szomszéd templomban - 

- No, ha van, akkor az maradjon ma- 
gukkal! - fejeztem bé a szót és kijöt- 
tem az ajtón. 
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(Folytatjuk.) 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 tlei. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők Támpéldányt nem adunk. 

Vétel-e' adás lakás 
Elsőrendő minősitett simen. 

thali faj-benyészbika eladó. A Buzzasor I. számu ház- 
Érdeklődni Béldi-uradalomban ban azonnatlra kiadó tőbb 
Budila. 16183 két mee háromszobás 

modern lakás, 

Rosetti 6. (Bulev. Carol) Te 

Allás!t nver 

Inteligentes Kinderfráulein 
wird gesucht. Wilhelm 

Jancu 18. 16457 

Keresek egy jobb fiut tanu- 
lónak vegyes üzletembe. Ká 
szoni Dénes Fágáras. 16341 

Keresek 3 és 5 éves gyer- 
mekeim mellé németül is tudó 
nevelőnőt. Adelstein, Dés. 

16447 

Kaucióképes emberpár, aki 
üzleti jártassággal bir és 
konyha bevezetését érti, keres- 
tetik kantin vezetésére. Cim 
16453 sz. alatt a kiadóban. 

Schwartz Arad, Piata Avram 

lefon 2-47-51. 

melyek uri- vagy nőiszabósá 
vagy hasonló 1pari célokra is 
nagyon alkaimasak - Köze- 
lebbi telvilágosítások kaphatók 

DRESSNANDT 
ügynökségr irodájában. 

Brassó. károly király-u. 52. 

Bukares! 
szczezama 

Berkovici Lulu kozmetikai 
intézetében (Bukarest, Str Ni- 
colae Bálcescu 39 bis II. em.) 
legmodernebb arc- és testápo- 
lás, helyifogyasztás, manicure. 
Dijtalan tanácsadás. Dolgozó 
nőknek 500/0 kedvezmény. Te- 

kerestetik 

mint 

perfekt 
Le 

jel- 

Inteligens urinő 
magányos uriemberhez, 
házvezetőnő. Csak 
személyek jeletkezzenek. 
veleket „Vidéki fatelep 
igére a brassói kiadóba. 

16475 

Elegánsan berendezett fod- 
rászüzlet, forgalmas negyed 
ben, előnyös fizetési feltéte- 
lekkel átadó, esetleg lakással 
együtt bérbeadó. Értekezni 
háztulajdonosnál, Bukarest, 

210112 

Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 

Dr. Botvinik berlini specia 
lista bőr-. és mnemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasá 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piali 

lefon: 3/34- 11. 

6Gahérokat, keményinge 

férfi- és nőiruhákat szépel 

szakszerüen mos, fest, tisztit 

brassói „Kristály" gőzmos002 

bukaresti fiókja: Strada Re 
gala 6. 2774 

„Lombard" str. Sft. Jonic 
11. fizet a legmagasabb ári 
aranyért és mindennemü 
szerért. Pénzt folyósit azonn? 
mindennemü értéktárgyra. 

Dr. Kesztenbaumné egé 
ségügyi- és gyógytorna k 
zusait megkezdte. Jelentk 

zés: Str. Jules Michelet ! 
Telefon 227/20. 21219 

1 

lnecEsséc 
es üSzTÖNÉLET 
rta: Dr. FELD 4AANN S 
idegorvcs - II kiadás 

140 oldal. Ara 90 1ej 

Kapható a 

Calea Rahovei 220. 21239-b 

m" [ 

Az impotenciáról 
Irta: Dr. DÉCSI IMRE kórházi főorvos : 

Ára 48 lel. - Kapható a BRASSOI LAPOK könyvosztályában 
4 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bél- 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Braso0. 
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